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Kur doties, kam pievērst uzmanību? „Vispirms ieteiktu izpētīt 
svētku programmu un izvēlēties pasākumus atbilstoši interesēm,” 
saka Kuldīgas kultūras centra projektu vadītāja Krista Karlsone. 
Viņai lielākais izaicinājums bijis meklēt citas formas, lai tās 
darītu pieejamas, ievērojot noteikumus vīrusa ierobežošanai. 

„Plaši masu pasākumi šogad nav iespējami, tāpēc kultūras 

centra kolektīvs meklēja jaunus pagriezienus, un svētki būs 
mierīgāki. Paredzēt visus riskus noteikti ir sarežģītākais jeb-
kuram pasākumu rīkotājam.” Cilvēkiem interese esot: „Visi ir 
nocietušies. Liela bija interese arī par pasākumu Septiņi gulētāji, 
kas tāpat bija pilnīgi jauna forma.” 

Inta Jansone, Lāsmas Reimanes foto

Ieraudzīt krāsas 

Kuldīgas vasaras vitrāžās

Visu nedēļu Kuldīgas 
Māras dīķī priecēs vides 

objekts – grandioza 
strūklaka.

No vakardienas līdz pat svētdienas 
vakaram estrādē, pagalmos, Pilsētas 
dārzā, Liepājas ielā un Māras dīķī 
norit pasākums Kuldīgas vasaras 
vitrāžas. Sākot ar ceturtdienu, 16. jūliju, 
būs izstādes, darbnīcas, izrādes un 
koncerti, maksas atrakcijas bērniem. 

Svētku programmu 
skatīt internetā: 

www.kurzemnieks.lv.

Tradicionālajā 
Novada garšā 
pārtikas 
ražotāji savus 
kulinārijas 
brīnumus 
rādīja 
kempingā 
Nabīte.

Dziedātāja 
Patrisha Latvijā 
pirmā noslēgusi 
līgumu ar ierakstu 
kompāniju 
Universal Music 
Group. Kāpēc viņa 
iemīlējusi Kuldīgu?

 6.–7. lpp.

„Dzīvē galvenais ir darbs,” 
saka profesionāļu un 
sabiedrības 
novērtētais 
būvinženieris 
Vilnis Kalns.
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Kādā aptaujā pagājušā gada beigās secināts, ka 
Latvijā cilvēki visvairāk lepojas ar ģimeni, sasnie-
gumiem darbā un ar rakstura īpašībām, piemēram, 
godīgumu, dzīvesprieku, mērķtiecību. Savukārt, 
jautājot, ar ko var lepoties vieta, kurā cilvēks dzīvo, 
visbiežākā atbilde bijusi: dabas objekti, pilsētas in-
frastruktūras attīstība un cilvēki. 

Ja man jautā par vietu, kurā dzīvoju, un saruna aiz-
vijas tālāk par visiem zināmo Ventas rumbu un Kuldī-
gas veco tiltu, tad vairums pauž atzinību par saudzēto 
vecpilsētu, saglabāto autentiskumu, gaumīgajām 
ziedu kompozīcijām, mājīgajām kafejnīcām utt. 
Bet nekas jau nerodas tāpat vien! Aiz vecpilsētas ir 
arhitekti, aiz puķu kalniem – dārznieki, aiz ēstuvēm –                                                                                
to saimnieki. Tātad vietējie cilvēki. 

Domājot par šo 
nejauši uzieto ap-
tauju, man jāsecina, 
ka arī pati diezgan 
stipri atbilstu tādam 
vidēji ņemtam res-
pondentam, un ne 
tikai es! Kad Kuldīgā 
pērn bija biedrības 
Līdere organizēts 
pasākums par vie-
tējās kopienas sie-
viešu vērtībām, arī 

tajā ģimenes vārds tika daudzināts visvairāk un arī 
līdzīgas cilvēka rakstura īpašības sauktas.

Bet ikdienā jau par to nedomājam. Neejam pa ielu 
un, kā smej, nesaucam, cik man jauka ģimene vai 
cik pats esmu strādīgs. Komentējot šo aptauju, ārsts-
psihoterapeits Artūrs Miksons sacījis: „Lepoties ar 
sevi ir vērtīgi, jo tā saglabājam gan emocionālo, gan 
fizisko veselību. Izprotot savas izjūtas – kas sanāk, 
kas nesanāk, ir iespējams nostiprināt savas stiprās 
puses, bet vājās – ja ne pārveidot, tad apzināties.”

Diemžēl vēsturiski mums ar lepošanos ir problē-
mas – bieži domājam, ka lepoties nevajag, lepnums 
tiek asociēts ar ko sliktu. „Bet tas, ka lepojos ar savu 
darbu, nenozīmē to, ka esmu augstprātīgs. Lepnums 
ir zināt, ka tas, ko daru, ir nozīmīgs, vērtīgs un 
noderīgs,” saka psihoterapeits, piebilstot, ka jaunā 
paaudze gan sāk vairāk novērtēt to, ko dara.

Savukārt, ja paskatāmies plašāk – aiz ģimenes un 
novada robežām, cik lepojamies ar Latviju? Mēdzam 
kritizēt valdību un Saeimu, tiesas un policiju, medi-
cīnas un izglītības sistēmu utt., un tam visbiežāk arī 
ir vairāk vai mazāk konkrēts pamats. Bet man ļoti 
patika šajā Kurzemnieka numurā kuldīdznieka Viļņa 
Kalna teiktais (6.–7. lpp.) par tiem, kuriem viss slikts, 
kam valdība nav nodrošinājusi labu dzīvošanu: „Tad 
vispirms lai atbild, ko paši savai valstij labu devuši!”

Daiga Bitiniece
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Redzējums

Ja pamanāt ko interesantu, nofotografējiet 
un sūtiet: redakcija@kurzemnieks.lv!

fotokomentārs

„Vai atceramies 
prezidentes Vairas 
Vīķes-Freibergas 
uzrunu Dziesmu svētkos                      
2001. gadā:                              
„Mēs esam stipra tauta! 
Mēs esam diženi!                                   
Mēs esam raženi!”

MANUPRĀT

trīs par vienu

3. Elīna Ozola, Latvijas Lauku 
konsultāciju centra lauku 

attīstības nodaļas vadītāja:
– Pagājušā gada nogalē iz-

veidojām elektronisko katalogu                            
www.novadagarša.lv, lai veicinātu 
mājražojumu apriti un arī patērētā-
jam būtu vieglāk atrast un izvēlēties 
vajadzīgo. Šajā katalogā ir gan 
lauksaimniecības produkcijas ražo-
tāji, gan pārstrādātāji. Var sameklēt 
sev tuvāko zemnieku saimniecību, 
sazināties, lai vienotos par laiku un 
piegādes veidu, jo liela daļa pieved 

preces klāt. Covid-19 ierobežojumu 
laikā tas kļuva aktuāli. Mums gan 
nav statistikas, cik daudz un ko cil-
vēki iegādājas, ir tikai novērojumi, 
ka interese par vietējiem ražojumiem 
arvien pieaug un šāds katalogs va-
jadzīgs, jo produktus var sameklēt 
attālināti – nav jāiet uz tirgu. Turklāt 
piedāvājums apkopots vienā inter-
neta vietnē. 

Tas noderīgs ne tikai lielpilsētu, 
bet arī lauku iedzīvotājiem, jo arī ne-
lielā novadā visi nevar zināt, kur un 
kas tiek ražots. Dažkārt pat nezina, 

ka netālu kaimiņos nopērkamas, pie-
mēram, olas. Šāds katalogs veicina 
arī sadarbības tīklu: vienam piens, 
otram olas, trešajā saimniecībā cep 
maizi utt. Nevaru izcelt kādu reģionu 
vai atsevišķu novadu – mājražotāji 
pa visu Latviju sadalījušies vienmē-
rīgi. Es katalogu vairāk izmantoju no 
ražotāju puses, jo mums ir ģimenes 
zemnieku saimniecība. Tāpēc zinu, 
kā vietējiem ražotājiem klājas. Pie-
prasījums pēc Latvijas precēm ir, 
tikai jāpilnveido realizācijas ķēde.

Daina Tāfelberga

Atbalsta savējos
1. Baiba Cine, mājražotāja, Bai-

bas gardumu īpašniece:
– Pārsvarā izvēlos vietējos pro-

duktus. Olas pērku tirgū, pienu, 
sviestu, krējumu – Jaunpils pie-
notavas veikaliņā Kuldīgā. Ogas 
iegādājos no Padures Smilškalnu 
zemnieku saimniecības, no Laidu 
Migldārziem, pati vāru visus ievā-
rījumus – tādas lietas veikalā nekad 
nepērku. Uzskatu, ka vietējā produk-

cija ir labāka, garšīgāka nekā ievestā. 
Turklāt savējie jāatbalsta. Protams, ir 
jau lietas, ko vietējie diemžēl neražo, 
piemēram, cukurs. Pēc tā jāiet uz 
lielveikalu. 

Mūsu novadā ražotāji ir savstarpē-
ji pazīstami – nav vajadzības meklēt 
internetā. Sadarbība pamazām izvei-
dojas pati. Pēc ogām braucu pakaļ 
uz zemnieku saimniecībām. Varētu 
pirkt tirgū, bet tur nedod pavadzīmi. 

Mājražotājiem tāpat grāmatvedībai 
jābūt likumā noteiktajā kārtībā.  Zinu 
par elektronisko Novada garšas 
katalogu, bet neesmu to skatījusies, 
jo pagaidām nav bijusi vajadzība 
meklēt kaut ko jaunu. Pašu uzturam 
daudz izaudzējam savā dārzā, meitas 
ģimenei Īvandē ir bioloģiskā saim-
niecība, tur audzē arī gaļas lopus. 
Vēl šo to iegādājos no pazīstamiem 
cilvēkiem.

Lētāk ir vairumā
2. Jānis Arājums, Kuldīgas res-

torāna Jēkaba sēta šefpavārs:
– Mēs labprāt savus zemniekus, 

vietējos pārtikas ražotājus atbals-
tītu vairāk, taču sabiedriskajā ēdi-
nāšanā atšķirībā no mājražošanas 
ir sava specifika, lielāks apjoms. 
Izdevīgāk ir produktus iegādāties 
vairumtirdzniecības bāzēs. Arī iepir-
kuma dokumentus vieglāk nokārtot. 
Dažkārt nelielā daudzumā restorāna 
virtuvei nopērkam arī no vietējiem 
ogas vai zaļumus ēdienu dekorāci-

jai. Diemžēl vietējo produkcija ir 
dārgāka nekā vairumtirdzniecībā. 
Ar to jārēķinās īpaši laikā, kad 
pandēmijas un ierobežojumu dēļ 
lielā daļā ēdināšanas uzņēmumu 
iestājās dīkstāve. Tūristi nebrauca, 
iedzīvotāji uz restorāniem ēst negā-
ja – vajadzēja kalkulēt katra centa iz-
lietojumu. Tagad aprite atgriezusies, 
bet nevar jau zināt, kā būs turpmāk. 
Produkta cena svarīga, lai mēs bez 
zaudējumiem varam klientiem 
piedāvāt konkurētspējīgu ēdienu. 

Tūristi arī rēķina – tā nav publika, 
kas pasūta lepnus banketa galdus. 
Tāpēc šobrīd izvēlē noteicošā ir ne 
tik daudz izcelsme, cik cena. 

Manuprāt, elektroniskais māj-
ražotāju katalogs ir laba lieta, bet 
tiem, kuri pērk nedaudz. Savam 
ģimenes galdam gan izmantojam 
vietējos kartupeļus, gurķus un citus 
produktus, tostarp vecmammas 
dārziņā izaudzēto.

Interese pieaug

Vai jūs izvēlaties vietējo produkciju? Kā to darāt?

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 
63350567, redakcija@kurzemnieks.lv.

Žurnālisti: Inguna Spuleniece – 
63350565, inguna.spuleniece@kurzemnieks.lv; 
Daina Tāfelberga – 63350563, daina.tafelberga@gmail.com; 
Jolanta Hercenberga – 63350568, jolantah99@gmail.com; 
Alberts Dinters – 63350568, alberts.dinters@kurzemnieks.lv; 
Lāsma Reimane – 63350568, reimane.lasma@gmail.com; 
Inta Jansone – 63324881,inta.jansone@kurzemnieks.lv.
Literārā redaktore Dina Poriņa – 63350568,
dina.porina@kurzemnieks.lv.
Maketētājas: Laila Liepiņa – 63350568,  
laila.liepina@kurzemnieks.lv,
Inese Slūka – 63350563, reklama@kurzemnieks.lv.
Reklāmas nodaļa – 63324881, sludinajumi@kurzemnieks.lv.
Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. nr. 1400. Iznāk otrdienās 
un piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. 
Iespiests SIA Poligrāfijas grupa „Mūkusala” 
Rīgā, Mūkusalas ielā 15a.
Metiens – 2829.

Lepoties nav 
nekas slikts

Samazina iespēju 
tiesvedību kavēt

Pagājušajā nedēļā spēkā stājās 
vairāki grozījumi Kriminālprocesa li-
kumā. Daži būtiski mazina iespēju ka-
vēt lietu iztiesāšanu. Nav noslēpums, 
ka daudzas lietas tiek izskatītas pat 
vairāk gadu, nekā var saskaitīt uz 
roku pirkstiem. Tā tiešām nav nor-
māla situācija. Un bieži tas tādēļ, ka 
kāds procesa dalībnieks apzināti ar to 
manipulē, uz tiesu neierodas, tāpēc 
tā tiek pārcelta uz priekšu. Turpmāk 
arī pēdējam vārdam un debatēm 
tiesnesis varēs noteikt laika limitu un 
izmantot vēl citus kavēšanas mani-
pulācijām nelabvēlīgus nosacījumus. 
Īpaši mani iepriecina tās izmaiņas, 
ka žurnālistam turpmāk būs iespēja 
tiesas sēdē ierakstīt skaņu. Līdz šim 
bija jālūdz tiesneša atļauja, bet tas 
savukārt atļauju prasīja visiem pro-
cesa dalībniekiem. Visbiežāk tie to 
liedza, un atklātajā sēdē žurnālists 
varēja klausīties un visu pierakstīt 
tikai ar roku. Tā kā man darba dēļ 
nākas tiesas sēdēs būt, zinu, ka ir 
neiespējami visu runāto pierakstīt 
ātri un precīzi. Nu, gatavojot rakstu, 
ierakstā sacīto varēs noklausīties, cik 
reižu vien vajag.

Jolanta Hercenberga

Kafijas 
automāts uz 
pikniku līdzi 
nav jāņem – 
tas domāts 
slinkiem pil-
sētniekiem. 
Īsts dabas 
un kafijas 
baudītājs 
pratīs šo 
dzērienu 
vēl gardāku 
pagatavot 
uz dzīvas 
uguns. 
Kā filtrs                            
biezumiem 
noder 
priežu skuju 
slotiņa, 
ko ievieto                        
kannas 
snīpī.

Dainas 
Tāfelbergas 

teksts un 
foto
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Ieva Šneidere, māmiņa:
– Noteikti nāk prātā dziedātāji 

Ance Krauze un Jānis Sproģis. Tad 
sportisti Toms un Jānis Šmēdiņi, 
riteņbraucējs Romans Vainšteins. 
Spilgta personība savulaik bijis ak-
tieris Ēvalds Valters un komponists 

Ernests Vīgners. Mūsu pusē lielu personību netrūkst. 

Bezatkritumu dzīvesveida būtību ir viegli 
raksturot ar atkritumu spaiņa palīdzību: jo mazāk 
izmetam, jo tuvāk mērķim esam nokļuvuši. 
Tas attiecas gan uz sadzīves, gan pārtikas 
atkritumiem, gan arī uz kaitīgajiem izmešiem un 
tiem pārpalikumiem, kas veidojas preču ražošanā 
un pārvadāšanā. Šī kustība atbalsta aprites 
ekonomikas procesus, kas tiecas uz efektīvu dabas 
resursu izmantošanu, izlietoto materiālu pārstrādi 
un dabai draudzīgu ražošanu. Lai arī pats termins 
bez atkritumiem izklausās visai kategorisks, 
patiesībā ikviens, kas šādu dzīvesveidu izvēlas, 
gluži vienkārši cenšas mainīt savu dzīvi tā, lai 
radītu mazāk liekā. 

Biedrība Zero Waste Latvija aicina ievērot piecus 
pamatprincipus:

1) atteikties no liekā un neiepirkties spontāni; 

2) samazināt atkritumu daudzumu un izvēlēties 
tās preces, kuru ražošanā nav radīti lieki atkritumi, 
izmeši vai cita ietekme uz dabu; 

3) iegādāto izmantot atkārtoti vai pirkt jau 
lietotas lietas; 

4) salabot to, kas labi kalpojis, tomēr saplīsis; 

5) atbildīgi šķirot to, ko vairs nav iespējams 
izmantot atkārtoti. 

Bieži vien pirmie soļi bezatkritumu dzīvesveida 
virzienā sākas ar pašu pamatu – atkritumu 
šķirošanu. Tas lieliski palīdz izprast, no kādām 
lietām mēs katrs atbrīvojamies un kas veido 
atkritumu vairumu. 

Nākamais solis ir centieni meklēt alternatīvas 
tiem paradumiem, kas rada visvairāk liekā, kā arī 
izvairīties no spontāniem pirkumiem. Piemēram, 
plānot tos, censties ar saviem traukiem un 
maisiņiem iepirkties tirgū vai beziepakojuma 
veikalos. Šobrīd ērti var izvēlēties izlejamus 
produktus vai pāriet uz dabai saudzīgāku sadzīves 
ķīmiju, kas nav iepakota plastmasā. Ikdienā var 
ieviest maltīšu plānošanu, izvēloties gatavot tādus 
ēdienus, kas neradītu pārtikas atkritumus. 

Galvenais ir izprast to, ka pat vismazākā darbība 
ir nozīmīga šajā cīņā pret dabas piesārņojumu, 
ko rada mūsu bezrūpīgā attieksme pret ikdienā 
patērēto.

viedokļi. komentāri
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aktuālais jautājums

LASĪTĀJS NEAPMIERINĀTSRunā speciālists

Kas ir bezatkritumu 
dzīvesveids. Kā to ieviest

Anna Doškina, 
biedrības Zero 
Waste Latvija 
biedre

Diāna Pantjušenkova, bērnu izklai-
des centra Brīnumzeme īpašniece:

– Noteikti pats pirmais, kas nāk prātā, 
ir Artis Šimpermanis un Ēvalds Valters. 
Vēl spilgta personība ir riteņbraucējs, pa-
saules čempions Romans Vainšteins. Man 
šķiet, ka Kuldīgā ir ļoti daudz atpazīsta-

mu personību, bet visas tā uzreiz nevaru nosaukt. Ir ļoti 
daudz sportistu, piemēram, mūsu jaunais riteņbraucējs 
Krists Neilands un volejbolisti brāļi Šmēdiņi.

Inga Umbraška, medmāsa:
– Personības grūti nosaukt, jo vairā-

kus gadus šeit vairs nedzīvoju – dzīvoju 
Norvēģijā. Bet zinu sportistus, kuru 
vārdi izskanējuši pasaulē, piemēram, 
Romans Vainšteins un Māris Rozentāls. 
Savulaik bija aktieris Ēvalds Valters. 
Uzvārdi man galvā nestāv. 

Rūta Dunda, mājsaimniece:
– Pirmās, kas nāk prātā, ir Suitu sie-

vas – viņas pazīstamas visā Latvijā. 
Un kurš tad neatceras mūsu Valteru! 
Tā kā dzīvoju Rendā, varu nosaukt 
rakstnieci Vilmu Delli, kura nākusi no 
Rendas pagasta. Viņas vairs nav starp 

mums, bet sarakstījusi daudzas grāmatas bērniem. Tad 
vēl Ernests Vīgners, tēlniece Līvija Rezevska. 

Vai varat nosaukt personības, kas jums saistās ar Kuldīgas, Alsungas un Skrundas novadu?
Māra Blūma, apkopēja:
– Manuprāt, novada domes priekšsēdētāja 

Inga Bērziņa. Vēl spilgta personība bija po-
pulārais aktieris Ēvalds Valters. Vēl visiem 
zināmas ir Alsungas Suitu sievas. No Kuldī-
gas nākuši vairāki zināmi sportisti. Manam 
dēlam izlaidumā uzdāvināja grāmatu, kurā 

ir gleznotāja Valda Līcīša gleznas. Bija patīkami apskatīt. Ja 
tā padomā, pazīstamu cilvēku ir diezgan daudz.

Kevins Raksa, pārdevējs:
– Man nāk prātā mācītājs Mārtiņš Burke-

Burkevics un ugunsdzēsējs Jānis Buķelis. 
Agrāk spilgta personība bija Ēvalds Valters. 
Manuprāt, Kuldīgas novads ir bagāts ar tā-
dām personībām, tikai uzreiz uzvārdus grūti 
atcerēties. 

Lāsma Reimane, Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Kāda snēpelniece uzskata, ka pa-
gasta centrā solītā dīķa un peldvie-
tas iekārtošana nenotiek pareizi, 
un jautā, kādēļ pašvaldības nauda 
tiek tērēta tik nesaimnieciski. 
Pagasta pārvaldes vadītāja Aiga 
Bulava skaidro, kas par 11 tūk-
stošiem eiro izdarīts, ar kādām 
grūtībām nācies saskarties un kādi 
darbi plānoti.

Nauda iztērēta, bet 
labuma nekāda
Sieviete stāsta, ka ne viņai vienai 
nepatīkot skats, kāds paveras uz dīķi 
pagasta centrā. Arī citi snēpelnieki 
sarunās pauduši uzskatu, ka tīrīšanai 
atvēlētā nauda tiek tērēta bezjēdzīgi: 
„Pagājušajā gadā dīķī nolaida ūdeni, 
šogad viss vidus aizaudzis ar metru 
garu zāli. Šopavasar iedzīvotāju sa-
pulcē teica, ka dīķi tīrīs, padziļinās, 
taisīs peldvietu. Būs, kur pārģērbties, 
būs tualete. Maijā sāka kaut ko darīt, 
iztērēja 11 tūkstošus eiro, dīķī pie 
ceļa malas izraka tādus grāvjus – ja 
tur kāds iekritīs, tad uz mūžu arī 
paliks. Un nu visi darbi apstājušies –                                                                     
nekas nenotiek. Tagad laiž atpakaļ 
ūdeni. 

Es neesmu vienīgā, kurai tas 
nepatīk. Ar vairākiem kaimiņiem 
runājām, es tikai apsolīju piezvanīt 
laikrakstam. Mūs neapmierina situā-
cija, ka liela nauda iztērēta, bet nekas 
derīgs nav padarīts. Mēs maksājam 
nodokļus, bet naudu tērē kā bez 
galvas. Tā pagājušajā gadā solīja 
taisīt bērnu rotaļu laukumu pretim 
bērnudārzam. Uztaisīja topogrāfisko 
karti, samaksāja naudu par to un pēc 
tam noskaidroja, ka zeme pieder 
privātajam un tur nemaz nevar taisīt. 
Ačgārni vien…” 

Ko varēja, to izdarīja
Pārvaldes vadītāja A.Bulava skaidro, 
ka dīķa tīrīšanā nācies saskarties ar 
vairākiem šķēršļiem, bet tas, kas 
padarīts, došot labu rezultātu: „Mēs 
varam iztīrīt par tik lielu naudu, cik 
piešķirta. Vairāk nekā 11 tūkstošus 
eiro nevarējām dabūt. Līdz ar to, 
ko varējām, to izdarījām. Dīķis jau 

Kas notiek ar dīķi Snēpeles centrā

būtu tīrīts pagājušajā gadā, bet gaidījām, 
kad Latvijas Valsts ceļi (LVC) nomainīs 
caurteku. Tajā iekšā ir dīķa meniķis. Martā 
LVC caurteku nomainīja, bet ielika par                                                        
30 cm augstāku, nekā bija iepriekšējā. 
Tādēļ nevarējām nosusināt tik daudz, cik 
bija nepieciešams. Cerējām, ka pirms rak-
šanas varēsim nosusināt vairāk. Pieņēmām 
situāciju, kāda ir, un centāmies iztīrīt. Snē-
pelnieki, kuri tīrīšanai sekoja līdzi, redzēja, 
ka ekskavators nogrima, jo dīķī ir vairāk 
nekā 2,5 metru dziļš dūņu slānis. Agrāk tur 
bijis purvs, ir avoti. Tādēļ vidu nemaz nav 
iespējams iztīrīt, lai arī kā gribētos. Tāpēc 
izlēmām sakopt dīķa malas. Vecajā peldvie-
tā pie ceļa sabēra granti. Ūdeni uzpludinās, 
un tiks sakārtota vieta, kur ugunsdzēsējiem 
viegli būtu piebraukt paņemt ūdeni. 

Par to naudu bija jāatjauno arī meniķis. 
LVC caurteku izņēma, bet meniķis jāatliek 
mums pašiem. Tur bija jābetonē pēda, jā-
ved šķembas un grants. Izskatās, ka sarakti 
grāvji, bet patiesībā ir glīti notīrīta dīķma-
la. Arī tam tika izmantota nauda no tiem                                                                               
11 tūkstošiem.  Šobrīd dīķis neizskatās 
pārāk labi, ir ar zāli aizaudzis. Lēnām 
uzpludina ūdeni. Agrāk to nevarēja darīt –                                                                          
bija jāgaida mēnesis, lai dīķa mala nostip-
rinās. Es domāju, ka zāle zem metru dziļa 
ūdens iznīks. 

Šogad peldēt vēl nevarēs, bet nākam-
gad varēs. Arī peldvieta tiks labiekārtota 
nākamgad. Es biju uzrakstījusi LEADER 
projektu labiekārtošanai, bet tas neguva 
atbalstu. Pašvaldības finansējums ir tik, cik 
ir, tādēļ jāmeklē arī papildu iespējas. Kad 
atvērsies jaunā konkursa kārta, iesniegšu 
projektu atkal un ceru, ka tad izdosies.”

 
Rotaļu laukums vēl var tapt
Par rotaļu laukumu A.Bulava skaidro: 
martā skolā bijusi Veselības ministrija, 
kas norādījusi, ka pašreizējais neatbilst 
prasībām, un noteikusi, ka līdz 31. maijam 
tas jāuzlabo, lai arī turpmāk bērni varētu 
tajā atrasties. Tādēļ steidzami pieņemts 
lēmums taisīt topogrāfisko plānu. Taisnība 
esot, ka vieta, kurā laukums atrodas, pieder 
privātajiem: puse Sniedžu mājām, otra puse 
ambulancei. A.Bulava skaidro, ka pašval-
dība var zemi no privātīpašniekiem ņemt 
apsaimniekošanā. Lēmuma projekts par to 
jau uzrakstīts. Tā kā atsaucība no iedzīvo-
tājiem, lai tur taisītu rotaļu laukumu, bijusi 
maza, realizācija piebremzēta, bet pilnībā 
doma vēl neesot atmesta. Topogrāfijas 
plāns ir derīgs divus gadus, tādēļ iecerēto 
var vēl realizēt arī nākamgad. 

Jolanta Hercenberga
Lāsmas Reimanes foto
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Stāsta Kuldīgas novada pašvaldības policijas inspektors Juris Kūlis. 

NO kārtības sargātāju ikdienas

6. jūlijs. Zvans no sociālā 
dienesta ar lūgumu nogādāt kādu 
Kuldīgas slimnīcā – izdarām. Tad 
signāls no Pārventas, kur kāds 
auto novietots tā, ka traucē ci-
tiem. Aizbraucam un īpašniekam 
atstājam brīdinājumu. Pa tam 
lāgam Gaismas ielā kāds traucē 
nāburgam, dauzot viņa dzīvokļa 
durvis. Klaudzinātāju satiekam, 
notiek pārrunas, un viņš dodas gu-
lēt savā transportlīdzeklī. Vakarā 
patruļa pamana, ka Raiņa ielā uz 
soliņa atlaidies saguris vīrietis. 
Pamodinām, aizvedam uz mājām, 
un no policijas auto vīrietis izkāpj 
ar protokolu azotē. 

7. jūlijs. Diena sākas ar brīdi-
nājumu, ko atstājam uz kāda auto 
vējstikla Kalna ielā, jo īpašnieks 
spēkratu novietojis nepareizi. 
Dzīvoklī Gaismas ielā notiek 
jandāliņš. Īpašniekam tiek iz-
skaidrots, ka tracis un uzdzīve 
arī diennakts gaišajā laikā kādam 
var traucēt. 

8. jūlijs. Liepājas ielā vīrietis 
aizmidzis pie kādas ēkas. Guļošo 
nākas pamodināt un aizgādāt uz 
dzīvesvietu ar kārtējo protokolu 
kabatā. Pēc tam braucam uz Mež-
valdi, jo iedzīvotājiem aizdomīgs 
liekas auto, kas tur atrodas jau vai-
rākas dienas. Pārbaudām, bet nav 
ne zagts, ne pazudis, ne pamests.

9. jūlijs. Zvans: no patversmes 
Kabilē aizgājis cilvēks, kurš tur 
uzturējies pastāvīgi. Vīrietim 
jālieto ārstu izrakstītas zāles, bet 
viņš to nav darījis. Informējam 
arī Valsts policiju. Tad sūdzība 
no Pelčiem, kur svešā īpašumā 
ieklīdušas govis. Ar īpašnieku 
notiek pārrunas. 1905. gada parkā 
gar šķūnīšiem ložņā aizdomīgi 
jaunieši – atrodam, aprunājamies, 
bet viss kārtībā. Izpalīdzam Kul-
dīgas slimnīcai un mājās nogā-
dājam pacientu, kuram sniegta 
palīdzība. Izskatās, ka dažiem 
jau šķiet – novadu reforma jau 
novesta līdz galam un Skrunda 
pievienota Kuldīgai, jo atskan 
zvans, ka Rudbāržos ceļa malā guļ 
vīrietis. Ziņojam Valsts policijai. 

Pie mums ierodas kāda dāma, 
kura lūdz policistus parunāt ar 
kaimiņu, jo šis pret sievieti lietojis 
necenzētu leksiku. To izdarām. 

10. jūlijs. No rīta zvana, ka 
Pelčos kādā saimniecībā gar ganī-
bām staigājot sveši suņi un aprejot 
liellopus. Ar suņa īpašnieku ap-
runājamies. Zvans: Dārzniecības 
ielas malā mazdārziņos naktī kāds 
noracis jaunos kartupeļus. Tā ir 
zādzība – lūdzam zvanīt Valsts 
policijai. 

11. jūlijs. Naktī palīdzības 
sauciens no Piltenes ielas, jo 
kāda kompānija uzrīkojusi skaļu 
uzdzīvi. Šie miera traucētāji pēc 
sarunas kļūst pavisam mierīgi, 
toties citur Piltenes ielā skaļi sāk 
uzvesties jauniešu kompānija –                                                                
pārrunas arī ar viņiem. Atkal 
zvana no Pelčiem par klejojošām 
govīm. Kad aizbraucam, noti-
kuma vietā to vairs nav, tomēr 
ar īpašnieku aprunājamies. Pēc 
laika viņš atzvana, ka lopi ir mā-
jās – viss nokārtots. Tad nākas 
braukt un aprunāties ar iereibušu 
vīrieti, kurš uzturas pie Pārventas 
veikala. Kamēr runājam, pienāk 
nākamais zvans par citu iereibu-
šo Liepājas ielā. Tā kā ar pirmo 
klientu esam tikuši pārrunu vidū, 
otru apciemot nevaram.

12. jūlijs. Nakts – zvana sie-
viete, ka pie viņas atgriezies 
aizgājušais vīrs un klapē pie 
durvīm. Ierodamies, vīrietis mūsu 
klātbūtnē paņem mantas un do-
das prom tālēs zilajās. Pa dienu 
dodamies uz Krasta ielu, jo kāda 
nama sētā atrodas beigta stirna. 
Fiksējam faktu, ziņojam mežnie-
cībai. Jau atkal zvans no Pelčiem 
par klaiņojošām govīm, atkal 
saziņa ar lopu īpašnieku. Pēdējais 
zvans aizvadītajā nedēļā ir par 
to, ka Skolas ielā uz soliņa sēž 
ugunsdziru salietojies vīrietis. 
Jā, alkohols lietots ir, bet ne pār 
mēru – vīrietis ir labā dvēseles 
noskaņojumā un pēc sarunas ar 
policistiem dodas mājup.

Alberts Dinters

Nedzer zāles, taisa tračus un 
nesavāc lopus

No 13. līdz 20. jūlijam, turpinot 
ASV operāciju Atlantic Resolve, 
Latvijā ieradīsies aptuveni des-
mit helikopteru Black Hawk, lai 
stiprinātu reģionālo drošību.

Kā vēsta Aizsardzības minis-
trijas militāri publisko attiecību 
departamenta pārstāve Sandra 
Brāle, ASV karavīri ar aptuveni 
60 helikopteriem ieradīsies no 
Larošelas Francijā un tiks iz-
vietoti militārajās bāzēs Latvijā, 
Vācijā un Polijā. Operācijas 

rotācijas laikā ASV 101. kaujas 
aviācijas brigādes karavīri, kuri 
dienesta pienākumus pildīs Na-
cionālo bruņoto spēku (NBS) 
aviācijas bāzē Lielvārdē, trenē-
sies kopā ar Latvijas armiju un 
NATO paplašinātās klātbūtnes 
kaujas grupu, kā arī piedalīsies 
militārajās mācībās. 

Helikopteru pārvietošanās 
iespējama visā Latvijā. NBS 
aicina iedzīvotājus pret šiem 
pārlidojumiem izturēties ar sa-

pratni. Pēc Krievijas sarīkotās 
Krimas aneksijas 2014. gada 
pavasarī un agresijas Ukrainas 
austrumos ASV sāka mācību 
operāciju Atlantic Resolve. Tās 
mērķis ir apliecināt šīs valsts 
nepārtraukto ieguldījumu NATO 
valstu kopīgajā drošībā, veicinot 
mieru un stabilitāti Baltijas val-
stīs un Polijā. Operācija izvērsta 
arī Rumānijā un Bulgārijā.

Alberts Dinters

No 11. jūlija 40 pasta nodaļu 
visā Latvijā, tostarp Kuldīgā 
un Skrundā, atsākušas strādāt 
sestdienās. Pastnieki gan brīv-
dienās nestrādā.

Par to, ka vajadzība atnākt uz 
nodaļu arī brīvdienā ir, liecināja 
vairāku cilvēku rinda pie Kuldī-
gas pasta sestdienas rītā jau pirms 
9.00. Kāds kungs atnācis tāpēc, 
ka jāizņem pensija, cits atnesis 
vēstuli, ko grib sūtīt kā ierakstītu. 
Viņš pasūrojas, ka sūtījums tāpat 
Kuldīgā stāvēs līdz pirmdienai, 
bet pašam darbs neļauj citās die-
nās atnākt.

Kuldīgas pasta nodaļas opera-
tore Rasma Letauere pastāstīja, 
ka pēc pakalpojumiem pieprasī-
jums ir liels. Uz Kuldīgu braucot 
arī klienti no blakus novadiem, 
piemēram, Aizputes, Ventspils: 
„Darbdienās grūti pie mums tikt, 
tādēļ grib atbraukt sestdienā. Cil-
vēki labprāt pastā maksā rēķinus 
ar skaidru naudu. Laikā, kad citas 
iestādes tiešajiem pakalpoju-
miem bija slēgtas, mēs pildījām 
starpnieka lomu. Varēja nosūtīt 
dokumentus uz turieni, kur ne-
pieciešams. Prieks, ka ārkārtējā 
situācijā vairāk nekā iepriekš 
dzirdējām paldies no klientiem 
par to, ka esam.”

Ikdienā Kuldīgā darbojas trīs 
kases, strādā arī sūtījumu apstrā-
des darbinieki un nodaļas vadītāja 
Mārīte Līdaka. 

Latvijas Pasts (LP) uzsver, 
ka visās nodaļās vēl aizvien tiek 
ievēroti visi piesardzības notei-
kumi, tādēļ klienti aicināti būt 

Šādas traumas vasarā ir Kul-
dīgas slimnīcas uzņemšanas 
nodaļas ikdiena.

Arī pacientu skaits šajā laikā 
manāmi palielinās, piemēram, 
Jāņos tas teju dubultojies. No-
daļas vecākā māsa Sintija Ērcīte 
mudina būt uzmanīgākiem: „Cil-
vēki satraumējas, lecot ūdenī uz 
galvas, gūstot dažādus lūzumus. 
Aicinu izvairīties no pārgalvīgas 
rīcības nezināmā ūdenstilpnē.” 
S.Ērcīte min arī pārkaršanu saulē, 
traumas uz batuta, pārēšanos vai 
kukaiņu kodumus, īpaši uzsverot, 
ka pirms padzeršanās jāpārbauda 
dzērieni, kuros, iespējams, iekļu-
vušas lapsenes vai bites.

Liela daļa pacientu lūdz palī-
dzību tad, kad piesūkusies ērce, 

sakodusi čūska, trauma gūta, 
pļaujot zāli, vai saasinājušās 
hroniskās slimības. Uzņemša-
nas nodaļas dežūrārste Jeļena 
Mjasņikova karstākās dienās 
iesaka dzert daudz ūdens un lie-
tot galvassegu, lai izvairītos no 
saules dūriena. „Īpaši jāuzmanās 
vecākiem cilvēkiem, kuri daudz 
laika pavada mazdārziņos, kā arī 
bērniem, kuri rotaļājas svaigā 
gaisā. Lai izvairītos no čūsku 
kodumiem, aicinu bez atbilsto-
šiem apaviem nebrist garā zālē 
vai krūmainās vietās. Šogad gan 
nodaļā esam saskārušies tikai ar 
zalkšu kostām brūcēm, bet pērn 
bija arī negadījumi ar odzēm,” 
teic J.Mjasņikova.

S.Ērcīte uzsver gadījumus, kad 
suns uzbrucis cilvēkiem un tos 
sakodis: „Karstumā un svešās 
vietās dzīvnieki mēdz apjukt un 
kļūt nevaldāmi. Šovasar bijuši jau 
vairāki gadījumi, kad suns kādu 
savainojis, tāpēc nevajadzētu tam 
ļaut atrasties pasākumos, kuros 
paredzēts liels apmeklējums un 
troksnis.”

Uzņemšanas nodaļa aicina 
vecākus, kuru bērni vasaras 
brīvlaiku pavada laukos pie vec-
māmiņas vai citiem tuviniekiem, 
līdzi iedot pasi vai dzimšanas ap-
liecību. Citādi, ja radinieki bērna 
personas datus nezina, palīdzības 
saņemšana var radīt sarežģījumus 
un ieilgt. 

Justīne Smilga

Tā kā pagājušonedēļ novērots Covid-19 gadījumu skaita pieau-
gums, Ministru kabineta ārkārtas sēdē saslimšanas mazināšanai 
atjaunoti atsevišķi ierobežojumi.
No 11. jūlija:
•	sabiedriskās ēdināšanas vietās atjaunota prasība pie viena galdiņa 

ievērot maksimālo cilvēku skaitu (to, kuri nav vienas mājsaimniecības 
locekļi): telpās – četri, ārā – astoņi;

•	apmeklētājiem redzamās vietās (vismaz pie ieejas un kases) ēdinātā-
jiem jāizvieto skaidri salasāma publiski pieejama informācija par 
to cilvēku skaitu, kāds vienlaikus tur var atrasties;

•	sabiedriskās ēdināšanas vietās darba laiks noteikts līdz 24.00.
Kā informējis Slimību profilakses un kontroles centrs, pagājušonedēļ 

konstatēti trīs uzliesmojumi. Viens saistīts ar kādas kompānijas privātu 
pasākumu publiskās vietās. Otrs – ar divu izklaides vietu apmeklēšanu 
vienā vakarā. Trešais – ar skolas absolventu organizētu divu vakaru 
atpūtu vairākās vietās.

Pēdējā mēnesī bijis ap 15 jaunu gadījumu nedēļā, bet iepriekšējā 
nedēļā kļuvis zināms par vairāk nekā 40 saslimušajiem.

Atjauno ierobežojumus sabiedriskajā 
ēdināšanā

Lūzumi, sastiepumi, kostas brūces

saprotoši un ar slimības simpto-
miem nenākt, savu kārtu uzgaidīt 
ārpusē, nedrūzmēties un ievērot 
divu metru distanci.

Lai nodaļā lieki nebūtu jāuz-
kavējas, LP mudina izmantot 
uzņēmuma mobilo lietotni, kas 
ļauj pakalpojumiem pieteikties 
attālināti un ierasties tieši uz sava 
pakalpojuma saņemšanu, kā arī 
ienākošos sūtījumus pāradresēt 
uz kādu LP pakomātu. Kuldīgā 
tāds atrodas veikalā Alk Outlet 
Smilšu ielā. Jūnijā terminālis 
Kuldīgā nomainīts pret jaunāku 
un ietilpīgāku.

 

Attālināti var pieteikties 86 
lielākajās un noslogotākajās 
pasta nodaļās. Kuldīgas nodaļa ir 
starp tām. R.Letauere mudina ar 
mobilās lietotnes starpniecību LP 
mājaslapā apskatīt, kad apmek-
lētāju plūsma ir mazāka. Viņa 
aicina izmantot arī pastnieku pa-
līdzību: „Ja ir vajadzība samaksāt 
rēķinu vai iegādāties preces, to 
var izdarīt, zvanot pa informatī-
vajiem tālruņiem 27008001 vai 
67008001 un sagaidot pastnieku 
mājās sev izdevīgā dienā.”

Inguna Spuleniece
Jēkaba Aleksandra 

Krūmiņa foto

Latvijas debesīs lidos ASV helikopteri

Uz pastu arī sestdienās

Ir tikai dažas minūtes pāri 9.00 sestdienas rītā, bet Kuldīgas pasta nodaļas 
operatorei Inesei Celmai darba pilnas rokas. 
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Inguna Spuleniece, Jēkaba Aleksandra Krūmiņa un Indras Visockas arhīva foto

Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada pašvaldības līdzfinansējumu.

Vajag naudu
Indra stāsta, ka Padurē dāmas auž 
divistabu dzīvoklī, kur izvietotas 
sešas stelles, kas darbojas, bet vienas 
stāvot malā. Vēl esot divas mazās 
jostām. „Mums ir ideja, ka vajadzīga 
nauda, lai telpas padarītu mājīgākas. 
Jāmaina logi, grīdas. Kā naudu 
dabūt, vēl nezinām, bet sapnis ir. 
Pagājušajā gadā uzrakstījām projektu 
konkursā Darīsim paši, dabūjām 
vienas platās stelles. Līdz ar to jau 
aužam lielās lietas.”

Viņa smejas, ka telpu remontā ir 
tieši ieinteresēta: darbu vēl meklē, 
tādēļ var aust un aust. Vēl stimuls 
pastiprināti strādāt bijis tas, ka 
draudzene lietošanā atdevusi stelles, 
domājot, ka pati tuvākajā desmitgadē 
pie tām nesēdēs. Par to bijis jāuzauž 
brunči. Apausti arī citi draugi, pazi-
ņas un radi. Sievietes īpaši Jāņu laikā 
gribot tērpties tautiskos svārkos, 
segties ar austiem lakatiem. Indra 
prāto: ja darbi tiks pieprasīti, būs 
jākārto dokumenti un jākļūst par 
pašnodarbināto. Dzija maksā nau-
du, un viņa smejas, ka atradusi labu 
veidu. Mamma gribējusi pledu, bet 
meita teikusi, lai nopērk dziju trim, 
tad uzaudīs. Jāņos Indra ģērbusies 
trešajā pašas austajā tautas tērpā. 

Paaudžu maiņa
Padures pulciņa un Varavīksnes va-
dītāja Daiga Jansone prāto, ka pēdējā 
laikā auž visur: „Alsungas meitenes 
atmodušās un Jūrkalne, Snēpelē nāk 
vairāk jaunās meitenes. Padurē jau-
nākā, bet ļoti dūšīga audēja ir Lineta 
Lindberga. Viņa pabeidza 10. klasi. 
Padurē mums ir nodarbība katru 
ceturtdienu, bet meitenes auž arī pēc 
vajadzības. Pieprasījums ir pēc visa –                                                                       
pēc segām, dvieļiem, lakatiem...”

Vai ātri var iemācīties? Daiga ap-
galvo, ka var. Indra piebilst: „Ja grib 
un rokdarbi ir rokās, aust ir viegli.” 
Daiga pārliecināta, ka īstu audēju var 
redzēt no pirmajiem darbiem: „Tie 
parāda, vai būs vai nebūs. No teori-
jas vien neko saprast nevar – jātiek 
stellēs iekšā. Tās visu parāda. Indra 
ir īsta audēja, turklāt viņai visu vajag 
daudz un labu. Un sanāk arī.”

17. jūlijā 18.00 pie Padures klēts 
skanēs Kurzemes trio bezmaksas 
koncerts Dzidrums.

Tajā uzstāsies kuldīdznieki 
Madara Orola (balss) un Zigurds 
Turss (taustiņi), kā arī Krišjānis 
Valters (perkusijas) no Brocē-
niem. Rīkotāji cer uz labu laiku, 
bet lietus gadījumā koncerts no-
tikšot klētī. 

Viena darba vietā – 47
Jautāta, cik ilgā laikā darbs 
rodas, Indra apgalvo, ka, sēžot 
stellēs visu dienu, brunči top 
nedēļā. Lakats ātrāk, bet daudz 
laika prasa bārkstis. 

„Es esmu audusi kopš bērnī-
bas – Snēpeles pamatskolā, kur 
mācījos, bija aušanas pulciņš no 
5. klases. Par to esmu priecīga. 
Skolotāja Marga Vizbule teica: 
„Indra ir ļoti gribīga.” Visi mācī-
bu gadā auda pa vienam darbam, 
bet es pamatskolu beidzu ar 47 
darbiem. Pēc tam man uztaisīja 
personālizstādi – ar to ļoti lepo-
jos. Vizbule 9. klasē segu aust 
ļāva tikai dažiem. Es noaudu sev 
un arī skolotājai, jo viņa pati vairs 
nevarēja. Manējo saēda kodes – es 
to izmetu, bet sirds sāpēja nežēlīgi. Ap-
solīju sev, ka savā mūžā vismaz vēl vienu 
noaudīšu. Pagāja 20 gadu, un es to izdarīju.” 
Nu viņa smejas, ka Padurē pulciņš ir tikai tāpēc, 
ka viņai vajadzēja to segu.

„Kad Kuldīgā pie Ingas Vīksnas Pūralādē šuvām 
sev tautastērpus, man šķita jocīgi: māku aust, bet brun-
čiem audumu jāiet pasūtīt. Ina Celitāne divas meitenes 
ielaida Kūravā, kur es noaudu gan brunčus, gan mēleni. 
Tad Inga bija blakus, meklējām stelles un riktējām Pa-

Indra auž un auž

Rāda savus aktīvos ļaudis
Šomēnes Padures mājaslapā 
un pagasta pārvaldes feisbu-
ka kontā var iepazīt ģimenes 
uzņēmumu Smilškalni. Tas ir 
pirmais, kas atsaucies vietējo 
uzņēmēju, zemnieku un citu 
aktīvu cilvēku popularizēšanas 
kampaņā. 

Kultūras organizators Ģirts 
Immers stāsta, ka iecerēts katru 

mēnesi veltīt citiem. „Pirmais 
aizgājis ar to, cik informācijas 
Smilškalni devuši paši. Īpašnie-
ki piekrituši arī tam, ka liekam 
logo, fotogrāfijas, stāstot, ka šis 
ir ģimenes uzņēmums. Esam 
gatavi veidot videoklipu par 
biznesu un saimniecību, stās-
tīt par degustācijām un citām 
aktivitātēm, par to, kur viņus 

varēs satikt. Ir padomā arī citi, 
ko uzrunāt,” skaidro Ģ.Immers.

Līdz šim tādas prakses, kad 
vietējie par sevi stāsta pašval-
dības informācijas kanālos, nav 
bijis. „Vienīgā, kas sūta informā-
ciju, ir Padures muiža. Pieļauju, 
ka uzņēmējiem šādām lietām 
pat nav laika un viņi nav aizdo-
mājušies, ka tā var sevi parādīt. 

Šis ir mēģinājums paskatīties, 
vai cilvēkiem ir interese. Esam 
gatavi sadarboties un informēt 
par jebkuru, kas pagastā ir aktīvs. 
Pret vietējiem esam atvērti visām 
idejām.” Mājaslapā pamazām 
veidojas sadaļa ar lielākajiem 
uzņēmējiem un viesu namiem. 
„Ļoti gribas, lai pagasts pulsē un 
izskan tālu,” smaida Ģ.Immers.

Mūzika dabā

durē pulciņu. Biju šokā, kad atnāca 
astoņas audējas! Tagad gribētājas 
ir vēl. Ar izstādēm piedalāmies 
mašīntalkā, esam akcijā Satiec 
savu meistaru, mūsu darbi bijuši 
Dziesmu svētkos Rīgā.”

Bērni zem stellēm
Indra audzina meitu Rūtu un dēlu 
Rūdolfu. Abas ar D.Jansoni prāto, 
cik ilgi viņa pulciņu jau vada. Indra 
atceras, ka gaidījusi Rūtiņu, kurai 
drīz būs pieci gadi: „Es vēl prasīju, 
vai Daiga, būdama stāvoklī, audusi. 
Rūtai bija nedaudz paaugstināts 
tonuss. Dakterei teicu, ka tas var 
būt no aušanas. Daktere smējās, ka 
ne. Neesot relaksētākas nodarbes 
par aušanu. Bērni arī pamēģinājuši 
stellēs padarboties. Divgadīgais 
Rūdis iesēžas man klēpī, gribot 
palīdzēt, un tik klapē. Ļauju darīt 
visu, ko tik vēlas. Zem stellēm abi 
arī uzauguši. Gadās, ka pa galvu 
dabū, jo es neredzu, kas tur apakšā 
notiek. Nu jau Rūdis iemanījies 
pieliekties.”

Lai nepaliek tik pie 
lupatdeķiem
Mājās Indra apgūst jaunu tehniku, 
kā uzaust somiņas. „Ir tāda, ka abas 
malas uzreiz ir ciet – tā kā maiss. 
Biju jau to Snēpelē mācījusies, 
bet nācu Daigai vēl prasīt. Man ir 
patikšana uz aušanu, bet nav tādu 
māksliniecisku zināšanu kā piere-
dzējušajām audējām. Daiga padomu 
nekad neatsaka. Skatos, ko dara citi. 
Tad tik var saprast, kas pašai patīk. 
Savu darbu citiem var pasniegt tikai 
tad, ja uzaud, kā tev patīk.” 

I.Visockai svarīgi, lai arī pārējās 
Andavā mācās: „Lai nepaliek pie 

lupatdeķiem vien, kaut tie ir vajadzīgi. 
Daiga vienmēr teikusi, ka darbiem jābūt 

kvalitatīviem. Jāiet tālāk, jādabū meista-
rība – nevar sēdēt pie vienkāršām lietām. 

Bet daudzas teikušas, ka ar lupatdeķiem 
atpūšoties. Un tas arī ir apsveicami. Bet 

tagad visas noaudušas vismaz pa segai. Alise 
Volanska teica: „Man jau vairāk par to vienu 
nevajag.” Tagad pati rindā ir pirmā: vajagot 
vēl, dziju dabūšot. Prieks, ka iepaticies.”

„Uz aušanu nāku kā uz darbu, kamēr cita darba nav,” atzīst Indra Visocka. Pirms gadiem 
desmit, vēl būdama Padures kultūras organizatore, viņa izveidoja aušanas pulciņu 
Andava. Tagad tajā darbojas deviņas dāmas – gan padurnieces, gan no Kuldīgas. 
Savukārt Indra pati auž gan mājās, gan pulciņa telpās, gan Tautas lietišķās mākslas 
studijā Varavīksne Kuldīgā, kur uz lielajām stellēm segai rindā gaidījusi teju gadu. Platajās stellēs top sega. Vajagot divus kilogramus 

vilnas dzijas. 

„Daiga uz Paduri reizi nedēļā brauc oficiāli, bet neoficiāli, kad izsaucam. Nekad neatsaka padomu,” par aušanas 
pulciņa Andava vadītāju Daigu Jansoni saka Indra Visocka.

Šis ir Indras Visockas pirmais 
plānais austais lakats. Šīgada 
atklājums esot lakati un pledi.
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Jūs nākat no senas un stipras, 
visos laikos izdarīgu Kuldīgas 
novada ļaužu dzimtas, kuras at-
vases tagad izklīdušas pasaulē, 
turpinot darba tikumu. 

Uzskatu, ka dzīvē galvenais ir 
darbs. Un ir trīs darba veidi, kas 
nodrošina cilvēces eksistenci: 
pārtikas ražošana, apģērbu ražo-
šana un būvniecība. Bez šīm trim 
profesijām bioloģiski eksistēt 
ir gandrīz neiespējami. Taču ne 
vienmēr šīs profesijas tiek godā-
tas un atbilstoši novērtētas, tāpēc 
cepuri nost tiem, kuri tajās strādā! 
Man patīk teiciens, ka Dievs, ra-
dot šo pasauli, darbu nepadarīja 
līdz galam un uzticēja to celtnie-
kiem.

Bijāt pieci bērni, katrs izvē-
lējāties atšķirīgu, tomēr savā 
ziņā arī radošu profesiju. Kā-
pēc jūsu ceļš aizveda uz toreizē-
jā Rīgas Politehniskā institūta 
Celtniecības fakultāti?

Mans tēvs jau Sibīrijas lēģerī 
strādāja uz būvēm. Viņš labi zī-
mēja, bet, kad atgriezās, toreizē-
jās ideoloģijas dēļ šeit par zīmē-
šanas skolotāju neviens negribēja 
ņemt. Tā viņš turpināja būt būv-
amatnieks, bet es viņam biju par 
palīgstrādnieku skolas brīvlaikos. 
Tā saslimu ar celtniecību, turklāt 
man padevās matemātika. Atce-
ros, ka, stājoties institūtā, bijām 
125 kandidāti uz 25 vietām. Baigā 
tempā atrisināju un pirmais node-
vu rakstiskos uzdevumus mate-
mātikas eksāmenā. Tiklīdz izgāju 
pa durvīm, citi man sekoja, kaut 
tikpat kā neko nebija izrēķinājuši. 

Vilnis Kalns
 Dzimis 1940. gada 
21. decembrī Kurmāles pagasta 
Segļos. Audzis piecu bērnu 
zemnieku ģimenē.
 1964. gadā beidzis Rīgas 
Politehniskā institūta Celtniecības 
fakultāti un sācis strādāt Ķekavas 
PMK par meistaru.
 Par celtnieka diplomdarbu 
praksē uzskata Iecavas 
kombinētās lopbarības fabrikas 
būvi.
 Vadījis Iecavas putnu fabrikas 
(tagad Balticovo) celtniecību – 
pagājušā gadsimta 70. gados tā 
skaitījusies Latvijā lielākā būve.
 Jelgavas SCO bijis galvenais 
inženieris, tad priekšsēdētājs, 
līdz pārcēlies uz sievas dzimtas 
mājām Rendā, kur desmit gadus 
nodarbojies ar kokapstrādi un 
lopkopību, audzējis sporta zirgus.
 Atgriezies celtniecībā, uzcēlis 
piecas Kuršu degvielas uzpildes 
stacijas un vairākus būvmateriālu 
veikalus.
 Otra aizraušanās – mežs. 
Rendā dēla Jāņa mežā iestādījis 
vairāk nekā 200 ozolu un vēl citus 
kokus. Meita Liena strādā par 
tiesnesi.
 Šobrīd atgūst spēkus pēc 
grūtas slimības, lai atgrieztos 
kultūras dzīves apritē, – viņš ir 
mākslas tūrists, aktīvs teātra, 
izstāžu un operas apmeklētājs.

 It visā – 
 ar atbildību 
 un no sirds 

Kuldīdznieks VILNIS KALNS 
ir profesionāļu aprindās un sabiedrībā 
novērtēts būvinženieris, kaut viņa dzimtas 
vēsture un nacionālā pašapziņa padomju 
varai savulaik traucēja piešķirt tālaika goda 
apbalvojumus. „Takih ņe nagraždajem – 
takih premirujem*”, tā V.Kalns savos 
memuāros atceras priekšniecības 
kabinetā dzirdēto frāzi. Kā pats saka, 
par pienācīgāko atzinību uzskata savam 
darbam veltītās lappuses gadsimta 
apjomīgākajā nozares atspoguļojumā – 
Jāņa Lancera grāmatā Būvniecība Latvijā 
1918–2018. Pēc formālām uzslavām, arī 
par artavu kultūrā, V.Kalns nealkst, jo tāpat 
kā profesijā, arī citās jomās visu darījis no 
sirds un ar iedzimtu atbildību. 

Tas bija laiks, kad augstskolā stā-
jās, lai aizbēgtu no dienesta armi-
jā, nevis ar vēlmi studēt konkrētu 
specialitāti. Es gribēju mācīties 
un tiku uzņemts kā viens no pir-
majiem. Pagājušajā gadā mūsu 
kurss nosvinēja 60 gadus kopš 
iestāšanās – esam gan vairs tikai 
puse palikuši. Vēlākajos gados 
celtniekos uzņēma divreiz vairāk 
studentu, jo būvniecība bija pie-
prasīta nozare, taču mūsu grupai 
līdzīgas ilgi vairs nav bijis – tā pa-
sniedzēji teica.

Jūsu tēvu uz Sibīriju aizveda, 
kad jums bija desmit gadu. Par 
kādiem grēkiem? 

Lai arī līdz kolhozu dibināšanai 
vecākiem bija izveidota samērā 
turīga saimniecība, no 1949. gada 
izvešanas izdevās izvairīties. Taču 
gadu vēlāk tēvu arestēja un vairā-
kus mēnešus turēja Rīgas Centrāl-
cietumā. Galvenais apvainojums 
bija viņa sabiedriskais amats vācu 
laikā. Tēvam gan izdevās pierādīt, 
ka viņš darbojies pret vāciešiem, 
tomēr tribunāls atrada citu nozie-
gumu – ulmaņlaikā bijis aizsargs. 
Tā Sibīrijas dēļ tēvs nepabeidza 
Rozentāla mākslas skolu.

Vai tēva biogrāfijas dēļ pa-
domju gados arī jūs izjutāt no-
sodošu attieksmi?

Jā, bet ne atklāti, jo biju sevi pie-
rādījis mācībās un ar profesionā-
lo darbību. Tāds interesants laiks 
tas bija. Ilgu laiku man izdevās 
neiestāties partijā – es to komu-
nistu ideoloģiju dziļi ienīdu. Biju 
speciālists – man nevajadzēja būt 
ideologam, kādi savulaik bija 
daudzi augsta ranga priekšnieki. 
Kad man uzticēja Jelgavas SCO 
(starpkolhozu celtniecības organi-
zācijas – red.) vadību, divus gadus 
vēl izdevās no partijas izvairīties. 
Kad kādā sanāksmē paziņoja, ka 
esmu bezpartejiskais, zālē atska-
nēja milzīgs izbrīns. 

Šobrīd norit diskusijas par akus-
tiskās koncertzāles būvniecību 
Rīgā, Elizabetes ielā, bijušās kom-
partijas vietā. Vienreiz tur tiku 
uzaicināts kopā ar Lauktehnikas, 
SCO un citu būvniecības iestāžu 
vadītājiem. Man tur uznāca baiļu 
sajūta – domāju, ka nekad netikšu 

no tās mājas ārā. Prātā visu laiku 
virmoja tas, ka tēvs, arī mātesbrā-
lis Sibīrijā bijuši. Tajās telpās li-
kās, ka kuru katru mirkli man var 
pienākt klāt un sagrābt ciet. 

Kā jūs uzskatāt: vai totalitāro 
režīmu var piedot un aizmirst?

Ļaunu prātu nav jēgas turēt, 
bet pēc būtības vajadzēja sodīt. 
Studiju biedrs man bija čekas 
(Valsts drošības komitejas – red.) 
stukačs. Visi to zinājām, jo viņš 
dzīvoja čekas dzīvoklī. Bet neko 
sliktu mums nenodarīja. Sistēma 
piespieda to puiku būt par stuka-
ču, liekot izvēlēties: vai nu būsi 
mūsējais, vai arī visu mūžu raksi 
grāvjus.

Vai jūs nevervēja? 
Protams, vervēja kā ļoti dau-

dzus. Būvējot Iecavas putnu fab-
rikas kompleksu, man piespēlēja 
čekas darbinieku. Tas bija skaidrs, 
jo viņš pats pateica, ka par mani 

„Visvairāk man kremt tie, kuri par Latviju runā ar žulti: viss viņiem šeit slikts, valdība nav nodrošinājusi labu dzīvošanu 
un tā tālāk. Tad vispirms lai atbild, ko paši savai valstij labu devuši,” teic kuldīdznieks Vilnis Kalns.

uzrakstīts ziņojums, tāpēc ieradies 
pārbaudīt. Es to puiku nenosodu – 
viņš diezgan patiess bija. Liela daļa, 
ja nebija, ko ziņot, kaut ko jau izgud-
roja, lai varētu par darbu atskaitīties. 
Neticu stāstiem, ka daudziem kartī-
tes uzrakstītas, pašiem savervētajiem 
par to nezinot. Gluži pretēji – mans 
jaunākais brālis Dainis pat bija pa-
rakstījies, bet par viņu kartītes nav. 
Arī es tiku uz Stūra māju izsaukts. 
Arī brālis Guntis bija čekistu redzes-
lokā, bet neviena no mums čekas sa-
rakstos nav. Tāds diezgan interesants 
un arī sarežģīts laiks bija. Tagad par 
vēlu ko pētīt – vajadzēja tos maisus 
vērt uzreiz vaļā. Kāpēc katoļiem ir 
grēksūdzes? Lai sirdi izkratītu. Lai 
paši tīrāki justos. Tā arī ar čeku sais-
tītajiem vajadzēja dot iespēju.

Esat Latvijā atzīts eksperts būv-
niecības strīdos. Vai šodien tādu 
sūdzību ir vairāk nekā kādreiz?

Esmu pateicīgs, ka mana pieredze 
tiek ņemta vērā. Būvējot Iecavas 
kompleksu, iepazinos ar Juri Kursīti, 
kurš pārmaiņu laikos cēla degvielas 
uzpildes stacijas un būvmateriālu 
veikalus Kurši. Piecus benzīntankus 
viņam uzbūvēju, veikalus Slokā un 
Saulkrastos, savos 70 gados vadīju 
Kuldīgas Kuršu rekonstrukciju un 
75. jubileju sagaidīju Salaspils vei-
kala būvniecībā. Pēc valsts neatkarī-
bas atjaunošanas uz kādu laiku biju 
pagājis no celtniecības prom – atpūs-

ties, saimniekojot laukos. Kad atgrie-
zos un strādāju pie Kursīša, redzēju, 
cik tālu celtniecība gājusi uz priekšu. 
Tehnoloģijas tik ļoti mainījušās, un tas 
ir labi. 

Taču traģēdija, ka visos iepirkumos 
uzvar lētākais: darbaspēks, būvmate-
riāli. Par zemāko cenu nekad labāko 
preci nedabūt. Tas no seniem laikiem 
zināms un ne šodien, ne nākotnē ne-
mainīsies. Lētākais iepirkums ir tas, 
kas būvniecību degradē. Es uzskatu, 
ka lētākai jābūt ekspluatācijai, tad ie-
guldījums atmaksājas. Ar domu par 
ekonomiju nākotnē var šodien at-
ļauties dārgāku ēku. Strīdi, es teiktu, 
muļķības, celtniecības lietās vienmēr 
bijuši.

Kā vērtējat to, ka daudz labu celt-
nieku no Latvijas aizbraukuši, jo 
citās valstīs maksā vairāk?

Viens otrs mans bijušais celtnieks 
brīvdienās, kad aliņu sadzēries, zvana 
no ārzemēm – žēlojas un skumst pēc 
dzimtenes. Gaišs puika ar zelta rokām. 

Vai teikt, ka viņš Latviju pārde-
vis? Vai ka Latvija atbrīvojusies 
no tai nederīgiem cilvēkiem? Ja 
tā paklausās, stāsti ir ļoti dažādi. 
Visvairāk man kremt tie, kuri par 
Latviju runā ar žulti: viss viņiem 
šeit slikts, valdība nav nodroši-
nājusi labu dzīvošanu un tā tālāk. 
Bet nevar atbildēt, ko paši savai 
valstij labu devuši. Tad nu tiešām 
labāk lai lasās prom! 

Ko jūs teiktu par šodienas val-
dību?

Mums, mazai tautiņai, jāpatur 
nacionālais. Pazudīsim, ja ne-
stāvēsim uz šī pamata. Man jau 
liekas: labāk būtu, ja mums būtu 
vairāk ideālistu, ne materiālistu. 
Diemžēl ideālistu skaits ļoti saru-
cis. Valda princips, ka nauda izšķir 
visu. No kā uzcēla Latvijas valsti 
1918.  gadā? Naudas izteiksmē – 
ne no kā. Gāja, pat puišeļi cīnījās 
par brīvību. Tagad vajag lielu nau-
du, lai valsts būtu. Es domāju tā: 

ja esi savā vietā un kārtīgi strādā, 
tad slava un nauda klāt pienāk pati. 
Ja tavai darbībai pamatmērķis ir 
nauda, tas var novest kriminālā 

situācijā. Ja slava – morālā purvā. 
Tas attiecas arī uz radošām profe-
sijām, jo popularitāte ir materiālais 
nodrošinājums. Bet pēc būtības – 
ja reiz esi pelnījis, tad saņemsi gan 
naudu, gan slavu, pats pēc tās ne-
tiekdamies. Amats politikā visbie-
žāk tiek sasniegts ar meliem.

Un to nekad nevarēs izskaust? 
Vai neesat šajā ziņā optimists?

Esmu piesardzīgais optimists. 
Pieredzējis dažādas valdības, 
ticies, sadraudzējies ar uzņēmē-
jiem, kas vēlāk kļuvuši politiķi. 
Reizēm strīdīgos gadījumos mani 
paaicināja, lai sarunas vestos 
vieglāk. Prātā palicis, ko vienā 
tādā reizē bijušais premjermi-
nistrs Andris Šķēle pateica: „Visu 
esmu darījis atbilstoši tā laika li-
kumiem.” Ne jau lēnākie tika uz 
priekšu, bet enerģiskākie. Mantu 
ieguva, bet ne tautas nicināšanu. 
Ir citi, kas apzaguši valsti, ņirgā-
joties par tautu un likumu. 

Tagad dzīvojat pilsētas dzī-
voklī. Vai netrūkst savu lauku 
māju?

Te man ir ideāli apstākļi. Varu 
no pensijas iekrāt tik, lai septīto 
reizi uz Parīzi aizlaistos mākslas 
galerijas skatīt. Man prieks par 
tēva mājām, kur tagad saimnie-

ko vecākā brāļa Gunta vecākais 
dēls Valdis Kalns. Ar savu pensiju 
un veselības stāvokli lauku māju 
es uzturēt nevarētu. Trūkst vie-
nīgi meža. Kādreiz biju kaislīgs 
mednieks – līdz kādai reizei, kad 
uz medībām līdzi atnāca meita 
Liena. Vēl tāds pusauga meitēns 
tad bija. Iznāca buciņš no meža, 
es pacēlu plinti, bet Liena teica: 
„Tēt, nešauj!” Protams, nešāvu. 
Buciņš aizgāja dzīvs, abi pārnā-
cām mājās, un no tās reizes medī-
bās vairs neeju. 

Ar kādu domu tapa grāmata, 
kurā aprakstītas dzimtas gai-
tas?

Atkal jāsaka, ka varu sist sev uz 
pleca par mātesbrāļa Miķeļa Bēr-
ziņa piezīmju pārrakstīšanu, jo tās 
ir šo memuāru pamats. Neesmu 
tur faktus mainījis, tikai pielabo-
jis un papildinājis ar savu stāstu 
par konkrētu laiku un konkrētiem 
cilvēkiem. Tas ir mans vēstījums 
nākamajām paaudzēm, lai viņi iz-
jūt, saglabā un nes tālāk Latvijas 
neatkarības vērtību. 

Manai mātei bija seši brālēni – 
izklīda pa visu pasauli. Viņu bērni 
vairs nevar savā starpā sarunāties, 
jo tie, kas no Sibīrijas Krievijā 
palika, runā tikai krieviski. Kas 
emigrēja un dzīvo Floridā – tikai 
angliski. Tāds latviešu tautas lik-
tenis totalitārā režīma dēļ. Man 
pašam sanācis dažādos laikos 
dzīvot vienā vietā, bet trīs valstīs: 
četrus gadus Deutsche Ostland 
(Vācijas austrumu provincē Otrā 
pasaules kara laikā), 45 gadus  – 
Padomju Savienībā un tagad – 
neatkarīgā Latvijas valstī.

Kādu redzat nākotni Latvijai?
Ja nezaudēsim savu nacionālo 

pamatu, tikumus un vērtības, nā-
kotne būs.

Un Kuldīgai?
Kuldīga ir miera osta. Nav pa-

saulē mierīgākas pilsētas. Izska-
tās, ka tāda būs arī turpmāk.

* „Tādus neapbalvojam, 
tādus prēmējam” – krievu val.

Daina Tāfelberga, 
Viļņa Kalna arhīva un 
Lāsmas Reimanes foto

Būvinženieris 
Vilnis Kalns uz 
Iecavas putnu 
fabrikas fona – 
70. gados tā bija 
ievērojamākā 
būve Latvijā.

Alberts Kalns ar dēliem: savulaik izcilo šķēpmetēju Gunti, ārstu, Siguldas 
opermūzikas svētku iedibinātāju Daini un būvinženieri Vilni.

Celtniecības fakultātes studenti 1962. gada septembrī siena pļavā – padomju 
gados jebkuras nozares studentiem obligāti bija jāpiedalās ražas novākšanā 
kolhozā. Vilnis pļauj trešajā spailē.

„Par zemāko 
cenu nekad 
labāko preci 
nedabūt. Tas 
no seniem 
laikiem zināms 
un ne šodien, 
ne nākotnē 
nemainīsies.”

„Man patīk teiciens: 
Dievs, radot pasauli, 
darbu nepadarīja līdz 
galam un uzticēja to 
celtniekiem.”

„Ja esi savā 
vietā un kārtīgi 
strādā, tad slava 
un nauda klāt 
pienāk pati.”

Dažos vārdos
Ja jums dažos vārdos būtu jāturpina: „Vilnis Kalns ir…”, ko jūs teiktu?

Liena Jansone, meita: 
– Tautas dvēsele – cilvēks, kurš vēlas aptvert maksimāli un no visa kā: literatūras, 
mākslas, mūzikas, sporta. Zināšanu kolekcionārs, kurš vēlas ne tikai zināt, bet arī pats 
daudzos attīstības procesos piedalīties jau kopš jaunības un vēl līdz šim laikam.

Antoņina Valeiņa, Līvijas Rezevskas izstāžu zāles pārvaldniece:
– Objektīvs, principiāls, atbildīgs eksperts būvniecībā. Un ne tikai profesionālis, bet 
arī sirdscilvēks, kas labi pārzina tādas jomas kā kultūru, mūziku, veicina veselīgu 
dzīvesveidu.

Mārtiņš Straume, kādreizējais kursabiedrs, 
Latvijas Būvinženieru savienības valdes priekšsēdis: 
– Pozitīvs tēls Latvijas būvniecībā – profesionālis līdz matu galiem. Cilvēks ar ļoti plašu 
redzesloku. Optimists – mūsu grupas tikšanās reizēs joprojām atgādina, ka par slikto 
nevajag runāt.

Ingus Teivāns, kādreizējais kolēģis, Ķekavas PMK vadītājs:
– Gudrs inženieris. Kā daudzi, kas toreiz beidza Politehnisko institūtu un vēlējās 
izaugsmi, bet viens no ne tik daudzajiem, kuram galvenais ir pienākuma apziņa un 
kredo – labi padarīt savu darbu. Sabiedrisks cilvēks, prata strādāt pat ar ieslodzītajiem, 
kas pie mums bija norīkoti piespiedu darbā.

„Labāk būtu, 
ja mums būtu 
vairāk ideālistu, 
ne materiālistu. 
Diemžēl 
ideālistu skaits 
ļoti sarucis.”

„Varu no 
pensijas iekrāt 
tik, lai septīto 
reizi uz Parīzi 
aizlaistos 
mākslas 
galerijas skatīt.”
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„Dziesmās gribu ļaut 
cilvēkiem nejusties vieniem 
pašiem, saprast, ka līdzīgas 

situācijas notiek ar mums visiem.” 

Patrisha ir tikai 19 gadus veca Rīgas vidus-
skolniece, visai aizņemta, apvienojot darbu 
ar mācībām, taču piekrita pastāstīt par savu 
izaugsmi, dziesmu rakstīšanu un Kuldīgā pa-
vadītajām vasarām. 

Kā sākās tavs ceļš pretī dziedātājas kar-
jerai? 

Dziedātājas gaitas sāku jau bērnudārzā, 
turpināju skolas ansamblī. 11 gados sāku 
darboties vokālajā studijā Zvaigžņu sala, 
kur dziedāšanas prasmju attīstībai pievērsos 
tā nopietnāk. 13 gados devos pie vokālās 
pasniedzējas Annijas Ouežanas (Oueijan). 
Viņa ne tikai iemācīja, kā labāk apieties ar 
balsi, bet arī deva ticību saviem spēkiem. Uz 
divām nodarbībām aizgāju pie džeza vokālās 
pasniedzējas Ievas Vēveres. Viņa parādīja, 
kā būt drošai uz skatuves, iemācīja dziedāša-
nā izmantot improvizāciju.

Cik gados sāki radīt pati savu mūziku? 
Dziesmas tapa jau bērnībā. Gribētos teikt, 

ka tā laika pirmā nopietnā dziesma Clock 
(Pulkstenis) tapa 13 gadu vecumā. Protams, 
tagad to vairs neuztveru tik nopietni, jo paš-
laik viss notiek profesionālā līmenī. 

Kas ir pirmais: vārdi vai mūzika? 
Katru reizi dziesma top individuāli. Tam 

nav īpašas nozīmes – tas ir dabisks radošais 
process. Abi ir vienlīdz svarīgi, jo gan melo-
dijai, gan vārdiem jāprot klausītājus uzrunāt, 
jāpastāsta tiem kāds stāsts. 

Kas tevi iedvesmo rakstīt dziesmas? 
Apkārt notiekošais – cilvēki, citas dzies-

mas, laikapstākļi, manas emocijas, un citreiz 
vienkārši atnāk mūza.

Kura dziesma tev pašai vistuvākā? 
Visas manas ir īpašas un tuvas. Liels ganda-

rījums ir par dziesmu Es varu būt tā, jo tieši 
tā pacēla manu karjeru par dažiem pakāpie-
niem augstāk, bet izpildīt man visvairāk pa-
tīk Mazo noslēpumu.

Kādās valodās tu vēl gribētu izdot savas 
dziesmas, neskaitot latviešu? 

Noteikti angļu un krievu. Tas palīdzētu pa-
plašināt klausītāju loku, un būtu iespēja ska-
nēt arī citās valstīs. 

Kādu vēstījumu ar mūziku tu vēlies no-
dot? 

Pārsvarā ļaut cilvēkiem nejusties vieniem 
pašiem, saprast, ka līdzīgas situācijas notiek 
ar mums visiem. Iedot sajūtas, ka dzīve ir 
jābauda, jātic un jāiet pretī saviem sapņiem.

Intervijās esi minējusi, ka piedalījies ļoti 
daudzos dziedāšanas konkursos. Cik tādu 
bijis? 

70. Tas bijis labs rūdījums, lai tagad varētu 
jau droši uzstāties kā Patrisha. Atmiņā vis-
vairāk paliek tie, kuros gūtas visaugstākās 
godalgas. Piemēram, konkursā Aprīļa pilieni 
2015. gadā ieguvu 1. vietu. Arī Polijas kon-
kursā Muszelki Wigier 2016. gadā. Ukrainas 
konkursā Moloda Halychyna 2017. gadā, 
kas bija viens no vissīvākajiem konkurences 
ziņā, ieguvu 2. vietu. Šis arī bija pēdējais, ar 
kuru visu konkursu etapu pabeidzu. 

Zinu, ka esi sadarbojusies ar Kuldīgas 
modes un mākslas studiju Mona. Ko iegu-
vi no šīs pieredzes?

Devos uz Monas vasaras nometnēm trīs ga-
dus. Tās deva jaukus piedzīvojumus, jaunus 
draugus, iespēju iepazīt kurzemnieku tem-
peramentu, iemīlēt Kuldīgu. Tā kļuvusi par 
otro mīļāko pilsētu. Kuldīgā dzīvo arī mana 
labākā draudzene Estere Jēkabsone, ar kuru 
iepazināmies Monā. Laikam tas bija liktenis, 
jo nometnē mūs ielika vienā namiņā. Svei-
cieni skolotājai Sangritai Upeniecei un vi-
siem, kuri bija nometnēs! 

Vienmēr esi bijusi aizņemta. Kā ārpus-
skolas aktivitātes apvienoji ar mācībām? 

Nebija viegli. Protams, bieži vien sanāca 
kavēt, tāpēc 11. klases sākumā izlēmu pāriet 
uz Rīgas Tālmācības komercskolu. Noslē-
dzot līgumu ar mūzikas ierakstu kompāniju 
Universal Music Group, zināju, ka skolas 
solā sēdēt nesanāks, jo vai nu izmantoju 
iespēju un attīstu savu karjeru, vai palaižu 
visu gar degunu. Esmu kārtīga un motivēta, 
un man nepatīk kavēt vai kaut ko neizdarīt, 
tāpēc zināju, ka ar tālmācību viss izdosies. 
Galvenais ir plānot laiku. 

Kā tev izdevās noslēgt līgumu ar ierak-
stu kompāniju Universal Music Group?

Visnotaļ neapzināti liku video sociālajā 
vietnē Instagram, kur dziedāju kādu citu 
izpildītāju dziesmas. Tur mani ievēroja pār-
stāvis no šīs kompānijas. Tam sekoja vēstule 
e-pastā, lai pārrunātu sadarbošanās iespējas. 

Patrisha bija 
šeit

Patrīcija Ksenija Cuprijanoviča jeb skatuves vārdā 
Patrisha ir pirmā dziedātāja Latvijā, kura noslēgusi 
līgumu ar pasaules mēroga mūzikas ierakstu 
kompāniju Universal Music Group, ieguvusi savu 
pirmo Zelta mikrofonu, kā arī paguvusi piedalīties 
aptuveni 70 vokālās mūzikas konkursos.

Tas bija pārsteigums un milzīgs šoks.
Kas tavā dzīvē mainījies, kopš izveidota 

šī sadarbība? 
Darbs kļuvis profesionālāks. Pirms tam 

mūzikas ceļu bīdīju pati ar savu vecāku lielo 
atbalstu. Universal Music Group manu ceļu 
pretī sapnim par dziedātājas karjeru krietni 
atviegloja. Kopš tā brīža esmu muzikāli ļoti 
izaugusi. Esmu atradusi savu īsto es jeb Pat-
rishu.

Kurš ir spilgtākais mirklis tavā profesio-
nālajā dzīvē? 

Noteikti līguma noslēgšana, jo Universal 
Music Group ir vispasaules kompānija, kas 
šķietami ir kas vairāk nekā visas godalgas. 
Vēl viens paliekošs mirklis ir Zelta mikrofo-
na iegūšana (šīgada Latvijas Mūzikas ierak-
stu gada balva par labāko debiju ar albumu 
Patrisha bija šeit – aut.). Vēl joprojām ne-
spēju tam noticēt.

Kura tev bijusi vislabākā sadarbība mū-
zikā? 

Es teiktu, ka ar izpildītājiem Sushi un Ro-
landu Če, bet arī ar grupu Dagamba – ļoti 
lepojos ar mūsu kopīgi radīto dziesma Stāvēt 
tuvāk. Šī ir pirmā, kurai pati latviski sarakstī-
ju vārdus. Parasti baidījos to darīt, jo šķita, ka 
viss izklausīsies dīvaini, bet te skaņdarbs tik 
ļoti uzrunāja, ka dvēsele pati juta, kādiem va-
jadzētu būt vārdiem. Šī dziesma ir maģiska! 

Ar kādām grūtībām tomēr nākas sastap-
ties jaunai un veiksmīgai dziedātājai? Kā 
ar tām tiec galā?

Citreiz neesmu par sevi pārliecināta. Šad 
tad piezogas depresīvas izjūtas, bet mūzika 
mani dziedina. Ironiski, bet, kad neesmu uz 
skatuves, man nepatīk atrasties vietās, kur ir 
daudz cilvēku un liela uzmanība. Patīk savi 
cilvēki apkārt, miers un klusums. 

Kādi vēl ir tavi hobiji, neskaitot dziedā-
šanu?

Gleznoju, zīmēju, griežu, līmēju, izšuju, 
lieku puzles, risinu krustvārdu mīklas un su-
doku, padaru kaut ko aktīvu. Tas notiek da-
biski – daru, kad uznāk vēlme. 

Tu esi teikusi, ka vienmēr juties vairāk 

nobriedusi nekā citi tava vecuma jaunieši. 
Kādas grūtības tas tev sagādāja?

Grūtākā bija komunikācija ar vienaudžiem. 
Vienīgais mana vecuma cilvēks, ar kuru varu 
ideāli saprasties, ir mana labākā draudzene 
Estere. Pārējie draugi ir pieauguši cilvēki, 
visbiežāk mūziķi. Varu daudz no viņiem mā-
cīties un saņemt kādu padomu.

Kādi ir tavi mērķi profesionālajā izaugs-
mē? 

Turpināt rakstīt mūziku, dziedāt, uzstāties, 
strādāt. Pats galvenais – augt un attīstīties. 
Vēlos kādreiz izdot taustāmu albumu, lai 
man būtu koncerttūre vai solokoncerts.

Ar kuru uzstāšanos līdz šim visvairāk 
lepojies?

Katra reize ir pavisam citādāka. Noteikti at-
miņā iespiedusies vasaras festivāla Summer 
Sound 2019 uzstāšanās, jo pirmo reizi bija tik 
daudz skatītāju un visi dziedāja līdzi manai 
dziesmai pilnā skaļumā gluži kā koris. 

Pašlaik tu strādā Eiropas hitu radio kā 
raidījuma Latviešu mūzikas skatuve vadī-
tāja. Kā tur nokļuvi?

Sanāca būt pie viņiem ciemos, un es vien-
kārši smejoties ieminējos, ka varētu pie vi-
ņiem strādāt un runāt par jaunumiem latviešu 
mūzikā. Pagāja pāris mēnešu, un saņēmu 
piedāvājumu.

Ko tu ieteiktu jauniešiem, kuri vēl nav 
atraduši savu ceļu? 

Domāt ar galvu par reālām dzīves lietām. 
Plānot, meklēt veidus un iespējas, kā nodar-
boties ar savu sirdslietu. 

Un tiem, kuri skolā sastopas ar negāci-
jām? 

Turieties! Es zinu, kā tas ir. Lieciet vecā-
kiem jūs sadzirdēt! Ir svarīgi, lai pieaugušie 
savu bērnu sadzird un dod viņam atbalstu.

Kāda ir veiksmīgas dziedātājas formu-
la? 

Dari to, ko mīli, un mīli to, ko dari! Darbs, 
darbs un vēlreiz darbs. Neatlaidība, stimuls, 
ambīcijas un mērķi.

Elizabete Rublāne 
(Jauno žurnālistu skola)

2019. gada nogalē Zemgales olimpiskajā centrā Jelgavā Patrisha ar savu dziesmu Visu un vēl vairāk uzstājas 
TV3 Jaungada šovā Viņas svin skaļāk.

„Trīs gadus piedalījos Kuldīgas mākslas un modes studijas Mona vasaras nometnēs, ko 
vadīja Sangrita Upeniece. Tās ir vienas no manām visu laiku mīļākajām atmiņām,” atzīst 
jaunā dziedātāja Patrisha. No kreisās: Kārlis Upenieks, Jānis Buķelis, Elvis Dēliņš, Patrīcija 
Ksenija Cuprijanoviča jeb Patrisha, Estere Jēkabsone un Valts Vaivads.

Patrīcijas Ksenijas C
uprijanovičas arhīva foto
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Gods zivij
Otro gadu mūspuses pārtikas 

ražotāji savus kulinārijas brī-
numus rādīja Padures pagasta 
kempingā Nabīte, bet Covid-19 
dēļ šoreiz tas notika ierobežotos 
apstākļos, plašākai publikai par 
to vēstot tikai ar plašsaziņas lī-
dzekļu palīdzību. Pasākums No-
garšo Latviju Kurzemē! bija kā 
pikniks, kurā ēdieni un arī kafija 
tika gatavoti brīvā dabā, turklāt 
uz dzīvas uguns. Kā jau piknikā 
pie ezera, atkal goda vietā galdā 
celtas dažādos veidos pagatavo-
tas vietējās zivis. 

Buberts uz ugunskura
Kā vienmēr, kur piedalās kaut 

viena alsundzniece, neiztiek 
ne bez jestras valodas, ne suitu 
godu ēdieniem. Meistarklašu 
vadītāja Skaidrīte Nagliņa vēl 
pirms ķeršanās pie buberta at-
zina, ka šitai reizē pašai būšot 
pārsteigumi. Tie būs gan pareizā 
recepte, kas mantota no senas 
suitu saimnieces, gadu gadiem 
no galvas zināma, jo lietā lik-
ta neskaitāmos godos (ne tikai 
suiti, bet arī citu novadu ļaudis 
viņas mannas biezputru ar olu 
dzeltenumu par gardu atzinuši), 
gan līdzpaņemtie trauki un īstu 
amatnieku darināti rīki, tostarp 
retro putotājs. Arī labas putotājas 
iepriekš noskatītas. Taču pirmo 
reizi S.Nagliņa šo saldo ēdienu 
vārīja ugunskurā. Kā izrādījās, 
bažas bija pilnīgi veltas.

Konkurente vimba
Ēdoles pagasta Pilskrogs, ga-

tavojoties Novada garšai, bija 
paspējis no Ventas izmakšķerēt 
vimbu (tām sezona jau beigu-
sies). Šo zivi tāpat kā lasi vai 
foreli var ēst svaigu (jēlu), bet 
jāprot pagatavot, turklāt vimba ir 
gana asakaina. Pilskroga pavārs 
Jānis Grundmanis veikli parādī-
ja, kā ātri izfilēt, un, viesmīlei 
Aijai Valdmanei piepalīdzot, 

Kurzemi nogaršo piknikā
Pasākuma Novada garša kulminācija – Rīgas fotogrāfa, makšķernieka un kuli-
nāra Aigara Jansona Nabes ezerā izvilktie un pēc sentēvu metodes kūpinātie 
brekši.

Brekši tiek izcelti no unikālās zemes 
kūpinātavas.

„Kurš ta nezin, kas ir buberts! Nu, redzēs, kāds tas sanāks, uguns-
kurā vārīts,” prāto suitu ēdienu meistare Skaidrīte Nagliņa.

Par spīti jaunajam koronavīrusam, kas vēl liedz pavārmākslas meistariem un gardēžiem pulcēties kuplā skaitā, Latvijas Lauku 
konsultāciju un izglītības centrs (LLKC) arī šogad izlēmis, ka tradicionālajai Novada garšai jānotiek. 

tapa citronā marinētas vimbas 
sīkmaizītes, ko droši var saukt 
par delikatesi. Pilskrogā pandē-
mija pārdzīvota – nāk ēst vietē-
jie, brauc viesi un arvien vairāk 
izvēlas zivs ēdienus.

Netradicionālā forele
Savukārt Snēpeles Mazsāliju 

saimniece Gunita Štorha grilēja 
pašu audzētās foreles īpašā ma-
rinādē, kuras recepti plaši ne-
klāstīja – lai ēdēji paši pēc garšas 
nosaka. Atklājās tikai viens no 
firmas noslēpumiem – Gunjaka 
piešprice. Tas ir stiprs alkoho-
lisks dzēriens (kā konjaks) no 
Mazsāliju dārza āboliem, to ga-

tavo pats saimnieks Gunārs Sla-
vinskis, tāpēc tas nosaukts par 
Gunjaku.  Snēpelniekiem ir vie-
na no mūspusē pirmajām un ražī-
gākajām foreļu audzētavām – zi-
vis tiek piegādātas vietējiem un 
Rīgas restorāniem, var iegādāties 
pēc individuāla pasūtījuma.

Kulturālie kartupeļi
Ciemos bija atbraukuši Imanta 

Ziedoņa fonda Viegli un Kar-
tupeļu lauka radio pārstāvji. 
Viņi rādīja, cik vienkārši un 
garšīgi kartupeļi (ar sviestu un 
garšvielām folijā ietīti) izcepas 
dziestošās oglēs. Kā nopriecājās 
pasākuma vadītājs, aktieris Nor-
munds Laizāns, tie ir kulturālie 
kartupeļi, jo auguši Kuldīgā, 
Pārventā, radio mūzikas skaņās, 
bet cepušies Nabes ezera krastā, 
klausoties mūziķa Goran Goras 
izpildītajās dziesmās. 

Brekši kūpinās bedrē
Par vakara naglu bija izraudzīts 

kūpināts breksis. Iemesli: foto-
grāfs, makšķernieks un kulinārs 
Aigars Jansons diezgan brangās 
zivis izvilcis tepat no Nabes eze-
ra un aptuveni stundu kūpināja 
speciāli izraktā bedrē uz koka 
restēm. Marināde it kā vienkār-
ša: ar ķiplociņu un sāli. Taču 
svarīga pati kūpināšana un tās 
uzraudzība. Klātesošie atzina, ka 
tādu kūpinātavu nebija redzējuši. 
Bet makšķernieks norādīja, ka, 
uz copi ejot, virtuves iekārtas lī-
dzi neņem, jo kā senos laikos var 
iztikt ar to, kas dabā. Tam piekri-
ta arī Kuldīgas kafijas grauzdē-
tavas Curonia īpašnieks Klāvs 
Šlakorcins, cienājot ar kafiju, kas 
vārīta uz ugunskura.

Izvēlies no mājām!
Vidzemes Novada garša noti-

ka jūnijā Ikšķilē, jūlija beigās būs 
Zemgalē, augustā – Vidzemē. Tā 
kā klātienes pasākumi ar iespēju 
konkursā Tautas garša nobalsot par 
sev tīkamāko mājražojumu šogad 
izpaliek, ikviens tiek aicināts ie-
skatīties LLKC jaunajā elektronis-
kajā katalogā www.novadagarsa.lv 
un sev tīkamāko produktu izvēlē-
ties no mājām. 

Dainas Tāfelbergas 
teksts un foto

Snēpeles Mazsāliju īpašniece Gunita Štorha pašu 
audzētās un pēc noslēpumainas receptes marinētās 
foreles šoreiz grilēja.

Jānis Grundmanis un Aija Valdmane no Ēdoles Pilskroga 
rādīja, kā asakainā Ventas vimba pārtop par svaigam 

lasim vai forelei konkurētspējīgu delikatesi uz maizītēm. 

Bubertam pasākumā sameklētas labākās olu putotājas: 
Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centra lauku attīstības 

nodaļas vadītāja Elīna Ozola, Kuldīgas biroja vadītāja Daiga 
Mellere un Alsungas Šmāliņu saimniece Anita Legzdiņa.

Novada garšu pie Nabes ezera muzikāli kuplināja dziesminieks 
Goran Gora.
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pasaulē krustvĀrdu mīkla

Kas tā par vietu?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasaules 
vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc!

Uzvarētājam dāvana 
gādāta sadarbībā ar 

salonveikalu Akcents.

fotokonkurss

Konkursu atbalsta 
veikals Cikāde.

Kurzemnieks sadarbībā ar Kuldīgas novada muzeju piedāvā konkursu, kas liek papētīt vēsturi vai vienkārši atcerēties dažādus 
notikumus Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novadā.

Veidojusi Sandra Vilsone. 

vēsture

Kas tas ir?

Konkursu atbalsta

mini mīklu!

Atbildi līdz 16. jūlija 11.00 sūtīt e-pastā konkursi@kurzemnieks.lv vai fotoattēlu, 
izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtīt uz redakciju 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, 
LV-3301, vai iemest redakcijas vēstuļu kastītē. 

Pareizā atbilde. Kuldīgas Sv. Katrīnas baznīcai pievienots viens lieks logs. 

Atbildes līdz 16. jūlija 11.00 sūtīt e-pastā konkursi@kurzemnieks.lv vai uz redakciju 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemest redakcijas vēstuļu kastītē. 

Pareizā atbilde. Medus šūnas. 
Pareizi atbildējuši: Ingars Neimanis, Indra Grandava, Daina Gerente, Gunta Grundmane, 
Velta Višņevska, Ojārs Silkans. 

Risinājumu gaidām līdz 16. jūlijam.
Horizontāli 1.Latviešu dramaturga, režisora, aktiera Geikina 

(1936–2008) vārds. 4.Latviešu gleznotāja (1953). 7.Postošu noti-
kumu, apstākļu kopums. 10.Valdnieku tituli arābu valstīs. 11.Augu 
vielmaiņas galaprodukts. 12.Būt priecīgam, jautram. 13. Daudzga-
dīgs mazlēpju dzimtas ūdensaugs ar dzeloņainām lapām un baltiem 
ziediem. 16.Tukls. 19.Spēka pilni, enerģiski. 21.Literārs sacerējums, 
kurā asi atmaskotas vai nosodītas personas vai negatīvas parādības 
sabiedrībā. 22.Tukuma novada Irlavas pagasta bijušais nosaukums. 
23.Spilgts iespaids. 25.Latviešu rakstnieces D.Zigmontes (1931–
1997) romāns. 26.Divdīgļlapju klases koks vai krūms siltās zemēs, 
ko audzē galvenokārt eļļas ieguvei. 27.Pielūdzējas, atbalstītājas. 
30.Frīģiešu mitoloģijā auglības dievs. 33.Rokas locītava, kas savieno 
augšdelma un apakšdelma kaulus. 34.Birojs, kantoris. 35.Pundurži-
rafe. 36.Darīt, rīkoties pēc (kāda) gribas, padoma. 37.Zemes garozas 
virsējā kārta. 38.Viens no trim daiļliteratūras pamatveidiem.

Vertikāli 1.Pazemes ūdeņus saturoša dzīsla vai slānis. 2.Vara-
vīksnenes iekaisums. 3.Noteikts darbības, rīcības, izturēšanās veids. 
4.Noslēgta sabiedrības grupa Indijā. 5.Muižas lauku zemes gabals, 
kas zemniekam klaušu kārtā bija jāapstrādā un jānokopj (no 17. gs. 
līdz 19. gs. vidum). 6.Īpaša ierīce jahtu novietošanai remontā un 
ziemošanai. 8.Turcijas galvaspilsēta. 9.Vulkānu izvirdumu irdenie 
produkti, kas ar sprādzienu spēku tiek izsviesti atmosfērā. 14.Garens 
ledus gabals, kas radies, sastingstot lēni tekošam, lāsojošam šķidru-
mam. 15.Latviešu gleznotāja un mākslas pedagoģe (1957). 17.Maz-
liet pavērst, pavirzīt (kādā virzienā). 18.Nepretojoties, neiebilstot pa-
kļauties, piekāpties (kāda rīcībai, prasībām). 19.Preces svars kopā ar 
iesaiņojumu. 20.Sengrieķu mitoloģijā varavīksnes dieviete. 24.Tāda, 
kas neatbilst noteiktām prasībām, uzskatiem. 25.Iepriekšēja samaksa 
par darbu. 27.Augstlēkšanas stils, kurā sportists latiņu pārvar atmu-
guriski. 28.Ātra, veikla, žigla. 29.Neliels, plēsīgs sermuļu dzimtas 
dzīvnieks ar tumši brūnu apmatojumu un dziedzeri, kas izdala sekrētu 
ar asu smaku. 30.Latgaļu apdzīvots novads 13. gs., atradās Aiviekstes 
kreisajā krastā. 31.Musulmaņu garīdznieki, kas mošejā vada kopīgo 
lūgšanu. 32.Mežā izcirsta josla, kas atdala kvartālus citu no cita. 

Pareizā atbilde: RENDERĒŠANA –  datorgrafikā kontūrzīmējumu pārveidošana 
pilnībā noformētā trīsdimensiju attēlā, izmantojot krāsas un ēnojumu. 

Atbildes. Horizontāli1.Mazsalaca. 5.Enksāre. 9.Rullis. 10.Oslo. 11.Liess. 12.Ikike. 13.Braki. 
15.Īdens. 17.Kristīne. 19.Parazitē. 22.Rietumu. 23.Raibumi. 26.Grautiņi. 29.Tricināt. 
31.Odere. 33.Venta. 35.Amata. 37.Olīva. 38.Kami. 39.Restes. 40.Skaists. 41.Zintnieks. 
Vertikāli. 1.Mērnieku. 2.Salakas. 3.Lēst. 4.Ausma. 5.Erotika. 6.Kuldīga. 7.Ābece. 8.Eksistēt. 
14.Rietumi. 16.Tīrumi. 18.Išima. 19.Pārstāt. 20.Raitis. 21.Iemin. 24.Agronoms. 25.Atbalsts. 
27.Trepaks. 28.Ņevskis. 30.Iemesli. 32.Elīza. 34.Nemaz. 36.Trīt.

Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Gunta Vāciete, Velta 
Višņevska, Bruno Mekšs, Gunta Grundmane, Vilnis Bēniņš, 
Ojārs Silkans.
Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz 
redakciju Krustvārdu mīklu konkursam, Kurzemniekam 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas 
vēstuļu kastītē! 

185. kārta
Mūsdienās drupās esošā pils ir viena no iespaidīgākajām neobaroka ēkām šajā valstī, lai gan tā nekad 

netika pabeigta. Pili raksturo sarežģīts plānojums un daudzas barokālas jumta izbūves. Interesanti, ka 
tā bija gandrīz precīza Vācijas Merseburgas pils kopija. Pēc Otrā pasaules kara tā palika padomju ka-
raspēka valdījumā. 1968. gadā lidlauka priekšnieks nolēma drupu atliekas aizvest uz lidostu skrejceļa 
pamata piepildīšanai. 

Atbildi gaidām līdz 16. jūlija 11.00, to sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemniekam 1905. gada ielā 19, 
Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē. 
184. kārtas atbilde: Kirkilu skatu tornis, Lietuva.
Pareizi atbildējuši: Rasma Stepe, Daina Gerente, Ausma Kreidere, Ingars Neimanis, Inese Midrijāne, Vineta 
Kondraņicka, Gunta Grundmane, Vilnis Bēniņš, Velta Višņevska, Ojārs Silkans.

28. jautājums

Kurā vietā uzņemts šis filmas Ceplis 
kadrs?

Atbildi un, ja ir, arī atmiņu stāstu par attēlā redzamo 
līdz 16. jūlija 11.00 sūtīt e-pastā: konkursi@
kurzemnieks.lv. 
27. jautājuma atbilde: Vulkāns. 
Pare i z i  a t b i ld ē juš i :  I nd ra 
Grandava, Daina Gerente, Ingars 
Neimanis, Sarmīte Rožkalne, 
G u n t a  G r u n d m a n e ,  Ve l t a 
Višņevska, Ausma Kreidere, Inga 
Matveja, Ojārs Silkans. 
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Kāda elementa pietrūkst šai 
vietai Baznīcas ielā?

Pareizi atbildējuši: Ingars Neimanis, Daina Gerente, 
Liene Ansone, Gunta Grundmane, Velta Višņevska, 
Ausma Kreidere, Everita Rudene, Ojārs Silkans.

Mute ir, zobu nav.
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pārdod

11sludinājumi. reklāma. sports

pērk

līdzjūtības

Par sporta pasākumiem, rezultātiem informējiet 
e-pastā: inta.jansone@kurzemnieks.lv!

dažādi

25 622 293 (Āris)'

BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

vieglatlētika

JURIDISKIE pakalpojumi: parādu 
piedziņa; konfliktu/strīdu risināšana; 
fizisko personu maksātnespējas procesa 
vadīšana. Tālr. 29293749. 

Ilzes Jansones 15 jaunākās GRĀMA-
TAS var iegādāties Jāņa Rozes grāmat-
nīcā vai pie autores. Tālr. 29547289.

Sertif icēta BŪVFIRMA ar pieredzi 
veic dažādus būvdarbus, dokumen-
tācijas  noformēšanu. Tālr.  29705025. 

Ēku siltināšana ar EKOVATI. Aizpildām 
ēku gaisa spraugas. Tālr. 25624247. 

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām 
un termoputām. Tālr.  26748235.

SADZĪVES TEHNIKAS remonts 
izbraukumā. Tālr. 27501427. 

Katrs sava liktens ziņā,
Viens vien mūžs mums katram dots. 

/D.Avotiņa./
Izsakām l īdzjūtību tuviniekiem, 
AIVARU  SILIŅU mūžībā aizvadot.

Ēdoles pamatskolas kolektīvs

Balts eņģelis atnāca sapnī
Un aiznesa tevi sev līdz
Tai baltajā, baltajā naktī,
Kur nesāp, kur nesalst, kur silts. 

/A.Mūrniece./
Skumju brīdī esam kopā ar Dzintru un 
ģimeni, meitu INTU zaudējot.

Ļuba, Gunārs, Ārija, Ilgonis

Mēs klusējot paliekam...
Vēji šalko un mierina mūs,
Bet tava vieta, kas bija šai dzīvē,
Ir, bija un vienmēr būs. 

/N.Dzirkale./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību INTAS 
STRUJEVIČAS piederīgajiem un dziļi 
sirdī esam kopā ar jums, mūsu mīļo 
Intiņu zaudējot.

Argita, Evelīna, Arvis, Gunita, 
Aldis, Kalvis

Laimes māte, Laimes māte,
Kam tu lauzi jaunu liepu.
Vai tev trūka sausu koku,
Dižu mežu retinot. 

/T.dz./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību INTAS 
STRUJEVIČAS mammai, māsām un 
viņas bērniem, tuvu cilvēku zaudējot. 

Flesneru ģimene 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, iebū-
vējamos skapjus, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Plašs žalūziju un pretinsektu sie-
tu piedāvājums. Veic mērīšanu un mon-
tāžu. Mucenieku ielā 25, tālr. 28448638, 
Gravas ielā 1, tālr. 28378818.

KVIEŠUS, auzas. Tālr. 26064339. 

SIENU, 7 eiro rullis. Tālr. 28379951

GOVI, grūsnu TELI. Tālr. 26823474. 

GAIĻI un TRUŠI meklē jaunas mājas. 
Tālr. 29900761.

Brūnas DĒJĒJVISTAS, 11 mēn. vecas. 
Pērkot 10 gab. un vairāk, piegāde bez 
maksas. Tālr. 24976880.

SIA Vēvers pārdod priedes skaidu ku-
rināmās BRIKETES ar piegādi. Cena 
120 eiro. Tālr. 26651831.

Piedāvājam kvalitatīvas bērza BRIKE-
TES, ilgi deg, mazs pelnu atlikums, ar 
piegādi Kuldīgā, 123,20 eiro par paleti. 
Tālr. 20331463.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28679476. 

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Kārtojam doku-
mentus. Tālr. 27030802, mezi@lateira.lv.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

Visu veidu OGAS, ĶIPLOKUS, SĒ-
NES. Tālr. 29765478.

GAILENES: Kuldīgā, Planīcas ielā 7a, 
tālr. 25200298; Skrundā, Liepājas ielā 4, 
tālr.  25321178; Aizputē, Sakas ielā 9, 
tālr. 25366612. 

Mīļi sveicam VIZMU un RAIMONDU KRŪKĻUS 40 gadu kāzu jubilejā. 
Bērni un mazbērni 

SIA Gabriēla (49002001356) aicina darbā VADĪTĀJU veikalā Citro, Kuldīgā, Stendes ielā 
23a. Alga 700 EUR. Pieteikties e-pastā: gabriela.lietvede@gmail.com vai pa tālr. 63242351.

Skaldītu lapkoku MALKU. 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

Pārdod 3 m MALKU ar piegādi. Minimā-
lais apjoms 20 m3. Tālr. 20514042.

SIA AJG plus – sazāģētu nomaļu MAL-
KU. Tālr. 29399939. 

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; skaldītu malku; 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187. 

S k a l d ī t u  u n  k l u č u  M A L K U . 
Tālr. 28750000. 

Skaldītu lapkoku un skujkoku MALKU, 
kravā no 3 līdz 5 m3. Tālr. 29974786.

S k a l d ī t u  M A L K U ,  p i e g ā d ā . 
Tālr. 29428876. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 29254530.

apsveikums

vajadzīgi

ajūlija erudīts

Konkursu 
atbalsta 

veikals 
Pindzele.

Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka numuriem un līdz 16. jūlija 11.00 sūtiet e-pastā: 
konkursi@kurzemnieks.lv! 

Kurā klasē krustvārdu mīklas sāka minēt konkursa Mezgls 
fināliste? Kā viņu sauc? 

Atbilde. Vieglatlēts Uģis Jocis uzvarēja 10  000 m skrējienā. Par valsts čempionu 
viņš kļuva 11. reizi. 

Pareizi atbildējuši: Ingars Neimanis, 
Gunta Grundmane, Indra Grandava, 
Sintija Grišule, Velta Višņevska, 
Ausma Kreidere, Daina Gerente.

Sandras 
Kalnietes 
konkursa 
dalībniekiem

Visi, kas piedalījās Eiropas 
Parlamenta (EP) deputātes 
Sandras Kalnietes un laik-
raksta Kurzemnieks konkur-
sā, aicināti sev izdevīgā dienā 
no 9.00 līdz 16.00 redakcijas 
reklāmas nodaļā, lai saņemtu 
balviņas. 

Proti, jaunā koronavīrusa 
pandēmija un ārkārtējā situā-
cija izjauca nodomu tikties ar 
deputāti Likteņdārzā un izlozēt 
tos divus lasītājus, kuri laimēs 
ceļojumu uz EP mītni Briselē. 
Abi pasākumi pārcelti uz dro-
šāku laiku, par ko visi tiks in-
formēti.

Bet balviņas par dalību kon-
kursā ir atceļojušas līdz Kul-
dīgai, un tās aicināti saņemt: 
Maija Viļuma, Ināra Stā-
raste, Gunta Grundmane, 
Aija Kņaze, Liene Kroma-
ne, Sarmīte Ābelniece, Inna 
Bondare, Ausma Kreidere, 
Irina Žilinska, Ivars Caune, 
Laimonis Stārasts un Ilgonis 
Goldmanis.

Mūsējie godalgotie
60 m U10 grupā 1. Emīls Auziņš (10,1), 3. Kristers 
Petrovs (10,4); 1. Beāte Krūmiņa (10,4), 2. Emīlija 
Pētersone (10,9), 3. Dārta Druvaskalna (10,9). 
U12 grupā 1. Justs Skuruls (9,1), 2. Benjamins 
Brazovskis (9,3), 3. Deivids Pūris (9,5); 2. Laura 
Balandina (9,9), 3. Elza Marisa Vikštrema (10,0). 
60 m barjerskrējienā U12 grupā 1. Olivers 
Reboks (10,7), 2. D.Pūris (13,6); 1. Ksenija 
Kairiša (11,6), 2. Elza Kuzma (14,2). 
80 m U14 grupā 1. Anna Fokerote-Šīmane (10,9), 
2. Beāte Buka (10,9). 
80 m barjerskrējienā U14 grupā 2. Ģirts Bāders 
(13,3), 3. Aleksandrs Vaskops (13,6). 
300 m U10 grupā 1. Mārtiņš Krauja (1:01,4), 
2. Tomass Kārkliņš (1:02,5), 3. K. Petrovs (1:02,8); 
1. E.Pētersone (1:04,2), 2. Keita Līdaka (1:08,6), 
3. Karlīna Kurzemniece (1:12,8). U12 grupā 

1. O. Reboks (51,1), 2. B.Brazovskis (51,2); 
1. Anna Reimane (53,9), 2. Dārta Šēnhofa (56,0), 
3. L. Balandina (58,1). U14 grupā 3. Kristers 
Viļums (48,); 1. B.Buka (50,4), 2. Nikola 
Demčenko (51,4), 3. Nora Skore (51,4). 
Tāllēkšanā U10 grupā 1. B.Krūmiņa (3,25 m), 
2. D.Druvaskalna (3,24 m), 3. Anna Zazerska 
(3,15 m); 1. Raivis Uzars (3,25 m), 2. K.Petrovs 
(2,91 m), 3. T.Kārkliņš (2,90 m). U12 grupā 
1. J. Skuruls (4,50 m); 1. K.Kairiša (3,90 m), 
3. E.Kuzma (3,50 m). U14 grupā 1. A.Fokerota-
Šīmane (4,78 m), 2. K.Jēkabsone (4,69 m); 
3. Maksimilians Brazovskis (4,20 m). 
Augstlēkšanā U12 grupā 1. J.Skuruls (1,20 m), 
2. Roberts Zemke (1,05 m); 1. K.Kairiša 
(1,25 m). U14 grupā 1. A.Vaskops (1,45 m), 
2. Aleksis Prūsis (1,40 m), 3. Gustavs Gluškovs 

(1,10 m); 1. Gabriella Sliede (1,45 m), 2. Ieva 
Marska (1,45 m).
Lodes grūšanā U14 grupā 1. A.Prūsis (9,96 m), 
3. Kristjans Briedis (9,37 m); 
3. Nellija Jēkabsone (8,37 m). 
Diska mešanā U14 grupā 1. A.Prūsis (29,34 m); 
1. G.Sliede (21,21 m). 
Šķēpa mešanā U12 grupā 
1. O. Reboks (24,14 m); 1. K.Kairiša  (14,92  m), 
2. A. Reimane (11,27 m). U14 grupā 
1. Ģ. Bāders (37 m), 2. Roberts Gluš-
kovs (35,86 m), 3. A. Vaskops (22,52 m); 
3. N. Jēkabsone  (22,52 m). 
Bumbiņas mešanā U10 grupā 1. E.Auziņš 
(36,05 m), 2. R.Uzars (28,70 m), Pauls Melnis 
(25,60 m); 1. A.Zazerska (15,20 m), 2. Madara 
Fībiga (14,50 m), 3. K.Līdaka (9,30 m). 

Dalībnieku daudz, konkurence sīva
Piltenē sacensības vieglatlētikā norisinājās U10, U12 un U14 vecuma grupā, un lielākā daļa 
Kuldīgas novada sporta skolas bērnu mājup atgriezušies ar godalgām. 
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Dzīvesvieta un dzīvildze
Vašingtonas valsts universitātes 

(ASV) zinātnieki noskaidrojuši, ka 
dzīvesvietai ir liela ietekme uz ie-
spējamo mūža ilgumu. Gēni visu 
nenosaka, un, piemēram, dzīve tādā 
rajonā, kurā ir daudz iespēju pa-
staigām un mīt dažāda vecuma ļau-
dis, palielina iespēju nodzīvot līdz 
100 gadiem. Izrādās, ka pārmantoja-
mība ietekmē vien 20–35%, pārējo 
nosaka mūsu izvēles, tai skaitā dzī-
vesvieta. Tas, ka tuvumā lielākoties 
ir cilvēki darbspējīgā vecumā ar ma-
ziem bērniem, palīdz vecākajiem iz-
vairīties no izolācijas, just kopienas 
darbību un tajā piedalīties. Savukārt 
dzīvesvietas piemērotība pastaigām 
nodrošina arī ērtāku iepirkšanos. 

Līdervienībā cīnījās Juris Princis, Atvars Polis, Kaspars un Lauris 
Kinstleri, Gvido Daniels Bondarenko, Mārtiņš Siltāns un Dāvis Fjodo-
rovs. 

Kā ierasts, dalībnieki četrās apakšgrupās sacentās četros sporta veidos: 
minifutbolā, minivolejbolā, miniflorbolā un strītbolā. No katras grupas 
divas labākās vienības tālāk cīnījās ceturtdaļfinālā, kur pēc izlozes spē-
lēja kādā no minētajiem sporta veidiem. Kuldīgā par uzvaru sacentās arī 
Kurmāles komanda, kurā bija Saeimas deputāts Ēriks Pucens, iekšlietu 
ministrs Sandis Ģirģens, ekonomikas ministrs Jānis Vitenbergs un viņa 
priekšgājējs Ralfs Nemiro. Vienība veiksmīgi aizspēlējās līdz ceturtdaļ-
finālam, kur strītbolā tika piedzīvots zaudējums. 

Finālā volejbolā tikās Kabile un komanda Watermelons. Ar viena pun-
kta pārsvaru čempionu titulu ieguva kabilnieki. Bronzas ieguvēji tika no-
skaidroti florbola laukumā, kur par medaļām cīnījās Funkcija un Modra 
autoskola. Meistarīgāki bija Funkcijas spēlētāji. 

Inta Jansone
Lāsmas Reimanes foto

Startē divu kausu izcīņā
Dobeles novada Apguldē vairāk nekā 

200 dalībnieku sacentās Dobeles dzirnav-
nieka kausa izcīņas pirmajā posmā – in-
dividuālajā braucienā. Tas bija arī Latvi-
jas jaunatnes un pieaugušo kausa izcīņas 
posms. 

Junioriem (15 km) 5. vietā Kaspars Ilsjāns, 

9. – Ritvars Šalme. Jauniešiem (15 km) 9. vie-
tā Kristers Skrubis. C grupā (10 km) zēniem 
goda pjedestāls tika lietuviešiem. Labākais 
no latviešiem izrādījās kuldīdznieks Kristaps 
Pelēkais, kuram ceturtā vieta. 8. – Kaspars 
Šalme, 10. – Uvis Zvirbulis. D grupā (5 km) 
9. vietā Danils Zazuļa, 10. – Kaspars Šabāns. 

Sacensības notika arī elites un U23 grupā, 
kurā uzvarēja Vitālijs Korņilovs. CFA ama-
tieru grupā trešo vietu izcīnīja Arvis Sprude 
(Evelo Team). Cycling for All vīriešu sacensī-
bās trešais rezultāts A.Sprudem, bet V3 gru-
pā līdera godā kuldīdznieks Ģirts Vēveris. 

Cīņa turpinās
Kuldīgas jaunie riteņbraucēji veiksmīgi startējuši Dobeles 

dzirnavnieka kausa izcīņā Kroņaucē.
C grupas zēniem (32 km) 7. bija Kaspars Šalme, 10. – Kristaps 

Pelēkais, 12. – Jānis Stucers. B grupā (48 km) 11. – Kristers Skru-
bis. Junioriem (90 km) 5. – Ritvars Šalme, 6. – Kaspars Ilsjāns. 

Liepājā
godalgas

Liepājas atklātajā pludmales 
volejbola čempionātā U12 un 
U13 vecuma grupā uz pjedes-
tāla kāpuši arī Kuldīgas novada 
sporta skolas audzēkņi. U13 gru-
pā meitenēm 1. vietā Agate Feld-
mane, Ilze Freimane (Kuldīga); 
zēniem 1. vietā Toms Umbraška, 
Toms Bakutis (Skrunda), 3. vietā 
Aleksandrs Leitāns, Valts Arvīds 
Feņins (Kuldīga). U12 grupā mei-
tenēm 2. vietā Marta Pavlovska, 
Elīza Marisa Vītoliņa (Kuldīga).

Kopā ar lielajiem
Biķernieku kompleksajā sporta bāzē velobraucienā 

BSC Group GP, kas iekļauts Latvijas kausa izcīņas seriālā, 
100 kilometru distancē startēja ne vien vīri, bet arī juniori, 
tostarp Kuldīgas novada sporta skolas audzēkņi, un vairā-
ki mūsējie ierindojās pirmajā desmitniekā.

Vīriešiem uzvarēja Raits Ārms no Igaunijas komandas Tartu 
2024/BCC, bet labākais no latviešiem bija Māris Bogdanovičs 
(Amore&Vita-Prodir). No kuldīdzniekiem septītais – Viesturs 
Lukševics (Amore&Vita-Prodir), devītais – Arvis Sprude (Eve-
lo Team), 24. – Krists Neilands (Israel Start-Up Nation). Jau-
niešu konkurencē no sporta skolas audzēkņiem 4. vietu izcīnīja 
Kaspars Ilsjāns, bet 7. – Ritvars Šalme. 

sporta spēles

Spēkošanās un azarts Nakts četrcīņā
Šogad Kuldīgas novada sporta skolas rīkotajā pasākumā Nakts četrcīņa piedalījās 15 komandu, 
un uzvaras laurus plūca Kabiles komanda. 

Miniflorbolā sacenšas komandas Balgale un Workshop (Kuldīga).

pludmales volejbols

Patversmē – čipēts suns 
no Laidiem

Piektdien, 10. jūlijā, Saldus dzīvnieku patversmē no 
Kuldīgas novada ie-
vesta vidēja auguma 
suņu meitene, melna 
ar brūnu, kas bija 
klīdusi Laidu pagas-
ta Sermītē.  Ap kaklu 
tai ir brezenta siksna. 
Ir čips, bet Lauksaim-
niecības datu centrā 
tas nav reģistrēts. Suns 
patversmē nepacietīgi 
gaida īpašnieku, lai 
tiktu mājās.

meklē mājas

Kaķu kompānija palielinās
Kuldīgas dzīvnieku patversmē Mīļās ķepiņas Vakara ielā saimniekus gaida dažāda vecuma kaķēni. 
Veterinārārste Marita Līdaka pastāstīja, ka vēl aizvien tur dzīvo pieci kaķēni no tiem 11, kas bija atstāti pie patvers-

mes koferī, bet nākuši klāt arī citi. Potenciālos jaunos saimniekus viņa aicina ceturtdienās 18.00

Brauc Ikšķilē
11. jūlijā ar Ikšķiles velobraucienu sākusies MTB sezona. 

C grupā 3. vietu izcīnījis Kristaps Pelēkais, bet 6. – Jānis Stu-
cers (abi no Kuldīgas novada sporta skolas). 

Latvijas čempions – Gusts Lapiņš 
Svētdien Siguldā pirmajā Specialized Latvijas un Lietuvas 

čempionātā kalnu riteņbraukšanā (MTB) olimpiskā krosa 
(XCO) disciplīnā U16 grupā par uzvarētāju kļuvis kuldīdz-
nieks Gusts Lapiņš. 

Šajā grupā sestais bija vēl viens mūsējais – Jānis Priedoliņš. 
17 vecuma un meistarības grupās startējuši vairāk nekā 200 da-
lībnieku.

Divus mēnešus vecie brālīši 
dzimuši klaidonītei no Piltenes 
ielas. Mamma ir sterilizēta un 
palaista atpakaļ, bet melnītis 
un rudulis jaunajiem saimnie-
kiem būs labi draugi.

Pirms pusotra mēneša 
Ziedoņa ielā pasaulē 

nāca četri mazulīši. Arī 
viņu mamma nu jau 

palaista atpakaļ savā 
dzīves vidē.

Inguna Spuleniece
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

interesanti


